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Le Cours d’ "Organisation du Plan Directeur" a fait
connaitre les opérations topographiques récessaires d 1’éta-
blissement de cartes précises.

Ces cartes permettent aux Officiers d?Artillerie de
préparer le tir par des méthodaes graphiques dont 1’usags,
prévu depuis longtemps dans la querre de Sigge, est devenu
de pratigue courante et générale dans la phase aciuelle
de la présente guerre, et doit etre connu de tous.
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Choque baotterie est en possession d’une planchette dg

tir ¢t d’un rapporteur. |

a8 La planchette de tir sert d exécuter toutes les opé~

rations de préperation et de transport de tir. |
¢’est un zinc guadrillé kilométriquement, & 1’d6chelle

du 1/20-000“; les carreaux étant numdérotés comme ceux du

Canevas Directeurs.
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Le repporteur demi-circulaire (en zinc ou en corne)

(1) Voir cours de "Topographie”. (Organis«tion du Plan. Direc-.
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porte sur sa base rectiligne une graduation de 0 d ﬁkm d 126~

chelle du 1/20.000° (fig.1); son bord circulaire porte une
greduation en décigrades de 0 d 2000 (ou en milliemes, de O
a 3200).
Cet instrument permet de @
1°) Porter sur la planchette un point dont on connailt les

coordonnées ¢

S5cit par exemple Ie point :
Y = 11.680

Y —_ "’.E.J-G‘JL';'_l

Cn voit de csuite que ce point se trouve situé d droite
du méridien numéroté 11, et au~dessus du parallele numéroté

o0+ il est donc situé dans le carreau ABCD (fig-2)-.

[1

27 b e S O Z (1
!
M
i
J
i 3
=
'}J = EEFREE—— — = —— = — *
* A | B
10 /4 72 73

Pour placer le point, il faut donc prendre d droite

de AD une longueur égeale @ 680™, et au-dessus de 4B une lon=

,
oueur dgale @ 520™; ce que l’on fera on se servant de 1 é~

chelle du rapporteur. .
Avae les rapporteurs pourvus d’une fenéetre centrale

i ey T e T T e T

i, LS -
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sradude de 20 en 20 sur deux bords ¢ angle droit (fig.3),

4

1’opération se fait trés rapidement en faisant glisser le
bord inférieur le long de AB Jjusqu’d ce que I1’origine soit

a

i 880™ du point 4, et en prenant le long du bord vertical

une longueur égele 4 520™.
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Le point considéré doit etre marqué avec la pointe

d’un crayon trés bien taillé.
2°) Mesurer les coordonnéss d’un point placé sur la plan-

chette :

Les chiffres des mille des coordonndées sont immédiae

temegnt obtenus en lisant les graduations correspondant au
bord gauche et au bord inférieur du carreau contenant le
point congidéré. On détermine les chiffres des centaines
au moyen de la bage du rapporteur ou au moyen des graduations
de la fenéatre.

8% Tracer & partir d’un paint M une droite faisgant un
anple & avee une droite donnée MR :

B __;ﬁ-qpar les droites.

La base du rapporteur est utilisée comme régle pour

,§§ milieu de la base du rapporteur étant le centre
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du bord circulaire, le placer as point donné; diriger la
base le Iong de la droite déjd tracée, 1’origine sur cette
droite et du cdté convenable ( les angles étant comptés
positivement dans le sens inverse des aiguilles d’une mon-
tre). Prendre sur la greduction ciroulairs le point corres~
pondant d l1°angle @ et le marquer sur la planchette, en 4
(fig.4). Joindre ensuite M4 .

4T;Ueaurer gur la planchette 1’angle que Jont deux di-

rectionsza

Opération inverse de la précédente.

Etablissement des Planchettfes =

Sur la planchette de tir, on reporte, par les pro=
cédés donnés ci~-dessus, un certain nombre de points dont les
coordonndes sont fournies par le Service Topographique;
d’autres points sont déterminés sur 1la pianchette paor les
Officiers de batterie au moyen d’opérations topographiques

5implesge

Ces différents points figurent les emplacements :

des piéces de droite et de geuche de la batterie;
des reperes de pointage;

des buts auxiliaires;

de 1’observatoire de la batterie, 8icee«.

La planchette ainsi établie permet au Commandant de
batterie d'exécuter la préparation de ses tirs; les buts
gur lesquels il doit tirer lui sont tndiqués par lseurs
coordonnées. On joint d ce renseignement I’altitude du but,

51 noture, €lgss-
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Bappelons ies éléments nécessaires d le préparction |

gl ;
1°) Pointage en direction = Pour pointer en direction un |
canon P sur un but B en utilisant un re=-

e

pére R visible de la batterie, il faut

4

connaitre :
1’écart angulaire « que font entre

elles les directions piéce-=but et piece-
repere;
la dérivation d ; |
la correction du vent (3’il y a lieu)-
(les deux derniers éléments sont fournis

par les tables de tir). 1
2°) Pointage en hauteur - Etant donnés

le genre de tir ¢ exécuter et le type d’o~ ;

bus a employer, les tables de tir permet - f

tent de déterminer 1’angle de tir initial '

si 1’on connalt : g

\ la distaence PB du but , i
!

|

T
\ et 1’altitude du but par rapport d la

; batterie-
b En resumé, pour ouvrir le feu, il feut commencer per ;
l déterminer | '

= =

1’écart angulaire du but par rapport ¢ un repére visible é
de la balterie, :
{c distance du but, t
son aeltitude relative.
Ces ¢léments sont déterminés d’aprés la carte ou le
Plan Directeur.

S

T T . g’

T - - =

LIRE UNLE DERIVE A DONNERE AU GONIOMETRE TONNERRE -«

L’écart angulaire déterminé comme il a été dit ci-
dessus, peut etre de suite treduit en dérive.

Soit P la position de la piéce, PB 1la direction

i du but, et £k ia direction du repere de pointage; placer
g le rapporteur en décigrades, le centre en P, la bage gui=
vent FB, et de telle jfacon que le rapporteur reecouvre Jjg




N Bl M, | ¥ g B

- 2. S

P

-

B 1

~

direction du repére (fig.6).
rire la graduation qui se trouve sur la droite PR, et
y ajouter le chiffre

/5  de la graduation cir=

culaire qui se trouve
vig-d~vig du but B. Ce
chiffre est Zero ou
2000 (zéro dans le cas
de la figure).

=
DETERHINATION LE LA
DISTANGCE ET DE L’ALTI-
T¢DE RELATIVE. =
Lo mesure de la dis-
tance ce fait soit d
1’aide de la graduation
existant @ la besge du
‘ rapporteur en sinc
du 1/20.000°™8), soit ¢ 1’aide é’un double-décinetre
sur un morceau de papiers

s

(échelle
ou d’une échelle graphigue traceée

’altitude relative
le Commandement Ou fues sur la carte.

< 25 ,
SU.. Grarnsport. de tir

Lorsque 1’observation du tir est impossible ou ne peut
sur un objectif dont lc position st exac=

pas &tre continue
ou encore lorsgu’on veut @gir par

tement connue sur la carte,
surprise sur cet objectifs on procede

Le Commendent de batterie regle
ohjectif vigible de son observatoire.

d’cbord son tir sur un
et dit "but cuxiliaire

de réglage" -
connaissant,
ot 1°altitude de ce but auxtli
terminer les corrections de ré
différents élénents du tir pour t

d’aprés la carte, la direction, la distanc
cire, le réglage permat de dé ~
glage dont il Jfaut affecter les
enir compte des conditions

atmogphériques du moment -
Ces corrections ainsi trouvées, pour gxdecuter le tir

gur 1’objectif définitir, 1e comnandant de battarie exdéoute

se déduit des aititudes fournies par

de la maniere suivante :




8

un transport de tir; @ cet effet, iiL prend pour éléments du
#in sur ce nouvel objectif ceux résultant de sc direction et
ie sa distance mesurée sur la carte, ces données c¢tant recti=

‘ides conformément aux corrections de réglage.

En ce gqui concerns la direction et 1’évent, les corragc~-
tions de réglege oblenues dans le tir sur le but auxiliaire sont
renortées sur les éléments calculés pour le but définitif.

Quant @ la portée, les distances de réglage sur les
dleux buts sont considérées comme proportionnelles aux distan-
ceg reelles. Si done EA est la distance de réglage sur le
but cuxiliaire de distance 4, la distonce fictive REg d adop-
ter pour le but définitif de distance réelle B est donnée

nar :

J
ty
X
l

Ep

D’autre part, pour cugmenter les chances d’atteindre
ainst le but définitif, 1°Instruction sur le tir de Siége
orescrit que le tir d’efficacité @ exécuter doit etre un tir
sur zone s’ étendant en largeur et en profondeur de part et
d’autre de la position ok 1’on a la certitude que se trouve

1’objectif-

F . - . - - .-
Remargue ~ L utilisation du but auxiliaire ne s’impose

'y

pas toujours : les corrections de réglage peuvent avoir ¢té
iéterminées au cours d’un tir précédemment exdouté cur un
abjectif bien observable.

Fn tout cag, s8i le tir d’efficacité doit &tre de lon-
gue durée, 1’Instruction preserit de surveiller, pendant le
cours du tir, les vaeriations atmosphériques, au moyen de gquel >
gues coups tirés sur le but auxiliaire de réglage ou sur
1’0bjectif en ayant tenu lieu.

‘: ] ’ fre g * v . P L4 *
SW._ Nenclition dun tir anlereuremenk regle .

Un tir entérieurement réglé, méme avec le plus grand soin,
ne peut étre recommencé d un moment quelconque, en partent dss
memes é1éménts.

Il y a licu de tenir compte des variatiors deg conditions

-

B

gt g
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aimosphériques entre le moment du réglage et 1’instant de
la reprise du tire.

Sl pour le premisr {ir on @ eu recours a un transport
de tir, aprés réglage sur un but cuxiliaire, on peut,avant
la Teprise du feu, constater sur leg éléments de tir sur le
but auxiliaire, 1’influence de le variation des conditions
atnosphériques, et en déduire les modifications d faire
subir aux éléments antérieurement trouvés pour le tir sur
le but définitifs

b T jﬁf(’yz}yw bLon progressive di canevad de ber

ck enrcguoltrenens des resulfals dice Lo

Le Canevas directsur doit etre constamment tenu @ Jour
et complété.

En outre des donndes fournies par le Service de 1’ob-
servation, on utilisera dans ce but les renseignements résul~
tant de tirs vérifiés sur des objectifs ne figurant pas encore
sur le Canevas directeur.

Ces tirs permettent en effet de déterminer la position
des objectifs sur lesquels ile ont été exécutés, connaissont :

1’écart angulaire des piéces par rapport d un repére
situé sur le Canevas LDirectaur,

et la distance horizontcle de 1’objectif, déduite de
1’angle de tir corrigé de 1’altitude relative du but.

dais ces données doivent &tre rectifides en tenant
compte des corrections correspondant ¢ I1’état de 1’atnosphére
au moment du tir, correcltions determindes par un tir de réglage
sur but auxiliaire d’aprés les principes exposés plus haute.

Si 1’on veut conserver trace d’un réglage par simple
inacription des resultats obtenus sur un caernet, il y a lieu
également de rectifier les éléments obtenus dans les mémes

conditions.
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Chapilre 1.

L-Tx lc"ﬂt"i oI /i{ e, F’EOC L;df.:c.) {1 - { Ir C
)1 A7, p RN . ]

e s e ] i e
A (’ i hﬂe ole de cam Pa fj e .

oo g =
La Guerre actuelle affectant la jforme d une Guerre ae

'Eiége, on a &été conduit d cdopter les méthodes de cette der-~-

niere. En ce gui concerne 1’Artillerie en particulier, on a

stendu 1’emploi du canevas Directeur du tir eux batieries de
campagne elles-mémes, dens la mesure gui Sera indigudée ci-
apres.

La naturs des plans directeurs et cartes carroyédes
digtribués dons chagque Armée a été indiquée d propos de
12 "organisation du Plan Directeur”. On a insisté €galement,
en particulier, sur les facilités apporitées par leur emploi
aux liaisons entre 1°Infanterie et 1’4irtillerie.

L.’usage de ces plans et cartes permet 4 1°Artillerie
de campagne c’exécuter des tirs contre des objectifs invisibles
de tout observatoire terrestre dans legs conditions gui seront
expoeées plug loin. Il facilite les opnérations de transport
de tir sur des objectifs, meme visibles, sur lesquels on doit
ouvrir le feu par surprise. Dans la plupart des cas de la
guerre actuelle, prévenir par un réglage, si court soit-il, de
i’ouverture d’un tir d’efficacitd, c’est donner le temps d 1 ad-
vergaire de gagner les ebris blindés, et renoncer d tout ré-

gultat gérieuvx.

e

s gl

it e -
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Avec lIe plan directeur sont géneralement distribuéds acux
Commandants de groupe et de batieries de 75 :
un rapporteur en milliémes,
une planchette avec déelirnatoirs et une olidade
nivelatrice, ou une regle d éclimetre avec jalon mire, per-
mettant d’exécuter des opdrations topographiques trés sim-

nles,

un carnet de tir (pour 1’cnregistrement des diffé-

rents tirs).

T T T e
HWnﬂ-jli :"r"i‘?.?s'm;

Lo oeo

|
40 E ] a T [ 5 iy 3 = 1 o 1 z 5 5 T a
memMMmMMmmmmMWMMmmmMMmMMMMmmMmWMnmuMmHmﬂmﬂmmumumumanMHﬁmmumumnﬂmd |

Fraciafion.: o rmidlereétos
leapooriecr e medieermes.
(Lchelte. 37 )

Fig. 7

Sur le plan directeur ou sur la carte carroyée, sont
reportés en particulier los emplacements exacets de 1G piéce

directrice et d’un point de pointagee
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Il arrive souvent que les coordonnées de Ia pieéce de
droite sont fournies par le Service Topographique au Comman-
dant de batterie, gqui n’a dans ce cas qu’d reporter le point
sur le plan directeur, comme il ¢ été indiqué précédemment.

Il en est souvent de méme pour l1’observatoire de batte-

rie. Enfin, on peut assez fréguemnent utiliser comme point

de pointage, un point remarquable figurant sur le plen direc-

teur-

Si les coordonnées de la piéce dirsctrice sont incon-
nues, il faul déterminer sa position exacte sur le plan di-
recteur en se servant de la planchette déclinée et de 17a-

lidaede nivelairice, dans les conditions indigudes par 1°’Ins-

truction sur le mode d’emploi du matériel topographigue des
batteries de compagne (Annexe & 1°Instruction du 10 Novem~
bre 1914)(1).

On aura recours aux memes opérations pour la détermi-
nation de la position du point de pointage, si 1’on est
obligé d-utiriser un objet ne figurant pas, avec précision,
gur le plan directeur.

S reparalion du lir dela balterie de yop

1°) LIBE UNE DERIVE - On fait la préparation pour la
piece directrice, la formation du faisceau s’exécutant d’a-
prés les réegles connues.
Soient P la position de la piéce directrice,
B la position de 17objectif,
£ Ia position du point de pointage de la bat-
terie, sur le plan directeur ou sur la carte quadrillée au
1/50.000° (ftg-8); on trace les droites PB et PR, et on me-
sure, du moyen du rapporteur en milliémes, l1’angle RPE .

(1) Se reporter au Cours de Topographie : "Organigation
du Plan Directeur ".

L "
el it s




Il faut compter cet angle a
~ partir de PRfVavec 1le signe +
' si 1°on tourne en sens inverge

des aiguilles d’une montre pour
aller vers rPB, le signe = dans
: Ie cas contraire.
g ) 742 Si, par exemple, cet angle
: est de + 1420 milliémes,
la dérive d donner d Ia piéce P
gt 'd

- f'j g

G
L]
%]

*
a

< : PleQ 5 TelOO '+ 1420 "= P.Z-.Z4; T.120 .

Pl o
[V

;?::/ - DETERNINATION DE LA DISTANCGE ET DE L’ANGLE DE SITE.

La distance s’obtient en mesurant la longueur PB d
1’échelle du dessin (1/20.000° ou 1/50.000%); on se sert
d cet effet de la base du rapporteur, ou d’un double-déoi~
metre (2).

L’angle de _site se déduit de la différence d’altitude
du but et de 1la batterie, suivant la replc connug : '

différence d’altitude

site = S = =
distance en kilometres

La différence d’altitude se 1lit sur le plan directeur
58’t1 porte des courbes de niveau, ou sur la carte au 1/50.0005
eén hachures.

TMPORTANCE DE Li PRECISION DES MESURES PRECEDENTES =
L’emploi de la carte au 1/50.000¢, et, @ fortiori du

plan directeur, permet d’obtenir les éléments du tir
avec une préciston suffisante pour exécuter immédiatement : 4
un tir sur zone (S500™ en degd et au-deld de I’objectif, 15
millieéemes de débordement uvers la droite et autant vers la
gauche), ou pour entamer un tir de réglage avec avion.

Dans ce dernier cas, bien que le réglage soit 1d pour

i o T

(1) Ou de son prolongement, de facon d mesurer un angle inférisur
d 1600 milliémes. vE |
(2) I1 sera parlé plus loin de la fagon d’obtenir la hausse corres-
pondant d la distanoe ainsi déterminée. -

o= mi— — - e -
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rectifier les inzxactitudes du tir, il est cependant néces- |
saire que la préparation Soit faite avec soin, ajfin que la
16T€ gglve tomhant dons Ie voisinage de 1’objectif soit

stirement observse. Cette condition est ires importante pour

la rapidité et le succés du réglage (i) «

Pour obienir la précision voulue, 11 faut que 1’em-
placement de lag piece dirscirice soit marqué par une petite
croix trés sine (on la reand plus visible en 1’entourant d’un
patit rond); de meme pour le point de pointage. Les droites
PB et PR doivent étre tracées finement et avec 3soin.

Ia distance PB peut étre jfacilement lue d 25" pres
(25" étant représentés par 1™/m 1/4 au 1/20.000¢ et par
1/3 m/m av 1/50.000° )+

L’angle EEE doit étre mesuré é¢ 10 milliemes pres;

1’estimation des 10 milliénes est assez jacile avec les rap-

porteurs du Service Géographique.
5i 1’on ne dispose gue H’un rapporteur plus primi-

tif, on peut employer 1l’artifice suivant ([fig. 9) :

L3 .If

¢
:
¥
d.

O wr JEDENIIE. Lo ClElerit Lt b, Jrateis e gy

Pt ool resteleoe J“:lr__,#f/ru'r Jlead cltrtre,

Sig. 9 I:

(1) Dans les 2 cas de tir corsidérés, les données déduites
du plan directeur ou de 1o carte au 1/50.000° doivent &tre
corrigées, comme il ol

L
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Poser sur le rapporteur un double-décimétre en 1°0-
rientant de facon a faire tenir un centimetre (le centi-
retre 6 - 7, dans le cag de la figure) entre les deux

traits du rapporteur qui encicdrent la direction PB. On 1lit
ainsgi =ur la figure, pour 1’engle EEE : 430 milliémes.

Avoir toujours grand soin de placer 1’origine céu rap-
porteur exactement en P, et le bord du zéro exactement sui-
pvant PR. Il y a intérét d poser sur le papier la Jace du

rapporteur dans loguelle sont creugés les traits de gradug=-
tion.

Les données du tir obtenues par les mesures ci-dessus
gont celles qui serviraient de base pour un tir devant étre
exdoutdé 4 obus d balles ou 4 obus explosifs, la distance
meaurde sur le Plan Directeur (1) étant modifide d’une cer-
taine correction dont il sera gquestion plus loin.

Innortence de 1’excctitude de 1'angle de site -~ Le for=
mule suivaente, applicable ¢ 1’obus & balles et d 1’obus ex-

plosif (nouvelles charges ) @

100
K+2
donne la modification de portée en metres résultant d’une
modification de 1 milliéeme de 1’inclinaison du canon (£,
portée en kilométres).
Une erreur de & milliémes sur l1’angle de site se itra=
duit donc par un déplacement du point de chute de :
165™ pour une portée de 1000™,

125™ d® 2000™,
100™ a° 3000™,
85™ a® 4000™.

On voit ainsi cue la préparction du tir d’apres le Plan
dircoteur peut se trouver sérieusement faussée si i’on com=
met une erreur importante sur l’angle de site.

on devra donc s’efforcer de le déterminer exactement.

(1) Il en serait de m2me si ia distance était mesurée au

moyen d’un télémetre.
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S5i sa mesure exacte est impossidle (1), prendre un
angle de site aussi approché gu’on le pourra, cn 1’estinant
soit d’aprés la carte, soit par comparaison avec des angles
de site connus de points voisins du but.

L’erreur comnise cura pour conséquence de conduire d

une hausse de réglage plus ou moins difjérente de celle que

5

(I) La mesure eat d’autant plus précise cue le point d’ol
elle est exécutée est plus voisin dit plan de site (batterie-
but).
4 titre d’exemple d’erreur possible, supposons l1’angle
de stte mesuré

3 J 1
e G uUun obLseryvag-
: 07 toire 0 gitué
rarerorrfase .
o — i i . ] e - g — L1 i
; a 1"m en avant
i i : s ) i S |
i, T = I
| ; T de lc batterie :
: s . e 8 : 5
k_“j:LﬂL______d”_h_gf:______r___h; P, et @ une al-~- j

titude de + 507,
et supposons l’cbjectif B situé d Skm de la batterie, son al-
titude étant de = 507, '

De 0, 1’angle de site lu est égal d - 490. — . 25 37~
liemes, alors qu’en réalité il est egal d : ¢ :

50 |
-3-:-10- :
Erreur : 15 milliemes, donnant une différence de portée de ;
225™ pour 5000™. . |
On peut d’ailleurs, souvent, de 1’observatoire, calcu-
ler 1’angle de site d’une Jagon suffisamment exacte par le
proecédé guivant

Lens le cas de 1’exemple préecient, la batterie et 1°ob-
Jectif sont vus de 0 respectivement soug les angles de = 50
et - 25 milliemes, et leurs distances d O sont estimbes d ] et

4 kilométres. On en déduit immédiatement que 1’altitude de P
st inférieure de 50 métres et celle de B inférieure de 100™
> .
d 1’altitude de Oy c’est-d-dire gue 1’altitude de B est
inférieure de 50 meétres 4 celle de P. Donc 1’an le d
d@ commander & b s iSRS
@ la batterie P pour tirer sur B est
50
&

P L e S TR e o

= = 10 milliemes
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1’0on aurait obtenue aveo un angle de site exact.

I7 n’y a aucun inconvénient, pour la suite du tir sur
t objectif, d utiliser cette hausse corrigeant 1’erreur de
itey mais on ne peut pas en dédvire la distance vraie de
17objectif si 1’erreur de site est inconnue; et, d’autre

B

[

part, on ne peut pas, ainsi qu’on le verra plus Ioin, dé-
auire des résultcts d’un réglage feit avec engle de site
‘tnexact la correction du moment, par raepport aux données
exactes en atmosphere normale.

Erreur de distance régultant de 1°altitude du but.-
Les distances mesurées sur le plan directeur ou sur Ia carte

A sont deg dig~
tances horizon-

5 s P tﬂzﬂaﬁ
i "r—.___\___‘_‘_\_-_ e e )
. SRl el i“_d,ffi1:1:“4p Pour un ob=-
& T /0 jﬁ'ﬂ'f I'f B d}’ll"
£ EF L

titude relative

h (7ig-10), on 1it done la distance PB, » alors que la dis-
tance réelle gst PB >PBjy .

On peut tenir compte de cette différence comme on le
fait dans le tir de siégs.

En terrain moyenrement accidenté, elle est négligea -
ble; il n’en est pas de méme en terrain trés accidentéd :
en effet, un angle de site de 200 milliémes, aux distances
moyennes (Eﬁ@ﬁm) sg traduit par une différence de 50™ entre
PB et PB;

4 5000", le ménme angle de site donne une différence
de 100™.

h

L ———

oo - ™ —e T
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) : > :
.-§ I._ Correctiones diu rieomerf-.. - ?f'r;rrz..-r/upﬁi de lir:

) v Fy = - .
L/‘I(’%J(sz'/f(?ff» d{’ii GETr:

On a v dans le Chapitre I°T que 1’on se préoccupe, dans

Je tir de Siége, de tenir compte de 1’état de 1’atmosphere,
cet £tat pouvant faire varier consideérablement le tir en
portée et en direction.

On ¢ vu également, d propos du transport de tir, que
les distances de réglage des deux buts : auxiliaire et déjfi-
nitij, sont proportionnelles aux distcneces réelles. En d’au~-
tres termes, c’est dire que les corrections de réglage en por-
tée (différences entre les distances de réglage et les dig=
tances vraies pour chacun des deux buts) sont elles-mémes

proportionnelles cux distances-

Tl

—

B Bp
s’éorit aussi bien :

F N7 AN e
.EB "B GE

[

C;=Ry ~4 et Cg = RBg - B étant les corrections en portée.

C’est sous cette forme que nous appliquerons au tir de
campagne la regle de 1’Instruction sur le tir. La correction
de réglage en portée devant étre crrondie en multiples de 25"

et les fraciions se simplifiant géndralement, nous aurons ainsi

un calcul plus rapide.

Dans le tir de campagne, les écarts dus d 1’état atmos-
vhérique sont moins importants que dans le tir des canons
courts et des mortiers, et i1ls sont négligeables lorsque la
portée est faible. Haia lorsque le tir s’exécute 4 une dig=-

tance supdrieure d 1500™, on peut consteter des dcarts par-
Jois considérables, dug uniquement aux variations atmog-
ohérigues (1), qu’il importe absolument d’éviter, parce qu’un

F

(1) Un vent debout de tempéte peut raccourcir le tir de 100
a4 200" pour une portée de 4000™. 5i la tempéte est accompagnée
d’un fort abcissement de température, le déréglage du tir peut

o

A e+t e e
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tir préecédemment bien réglé peut de ce fait devenir non seu-
Iement entiersment ineffiedoce, mais méme parfois dengereux
nour les troupes amies.

Ces considerations ont fait admettre pour les batterics
ie campagne, dens la phase actuelle de Ia guerre, le controle
[réquent des 4léments du tir. Ce contrbdle, destiné ¢ déeceler
expérinentalement les corrections dues a 1’état atmosphéri-—

e e, i A i "

gue du moment, s’exécute en tirant sur un objectif joucnt Ie

role de "but auxiliaire".
Avant d’étudier le fagon dont doivent @tre utilisdss
les corrcetions trouvées, nous dirons un mot du choix du but

auxiliairee.

Choix du but auxiliaire = Comme dans le tir de Siege,

le but auxiliaire peut étre avantageusement 1°un des objec~
tifs de la betterie considérée, ou meme seulenent de I1’une
dza batisries du groupes.
Sa position doit &@tre reportée exactement sur le plan

directeur et son angle de site connu. Il y a intéret @ ce
| que sa distance 8oit woisine de celle de Ia majorité des
' objectifs (en principe, le transport de tir n’est possible

que si le raepport des distances des deux buts esi compris

I

-

entre 3/4 et 4f$)= n’cilleurs le trensport de tir n’est ad-
micgible que si 1’écart cngulaire entre les deux buts, auxi-
licire et définitif, est inférieur a 300 milliémes (dans
ces limitess on peut admettre que les valeurs des composan=
| te3 longitudinegle et latérale du vent sont Ies memes pour
| les deux buts). ifais la principale gualité que doit offrir
le but auxilicire est de permettire un réglage sir, d obus
4 balles et d obus explosifs fl).

-

atteindre le double des chiffres précédents.

p’une fagon plus générele, la correction de réglage an
portde est une fois sur deux inférieure au 1/40° de la dis~
tanca. Zlle peut atteindre, dang les cas les plus défavo-
rables, le 1/10° de cette distance. .

(1) La condition de se préter d une observation sire est
absolument primordiale, car tout le tir repose sur les ré -

o TR A L L I
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p’autre part, 1’utilisation du but auxiliaire devant

pouvoir étre poursuivie, le choisir parmi les objectifs fixes

(bout de tranchée, ferme, haie, ete. )

DETERMINATION ET TRANSPORET DES CORRECTIONS DU IMOUENT. - |
[es modifications d faeire subir aux données fournies par
1a carte, par le télcémetre, ou par un réglage précédent, pour é
exdcuter le tir sur un certain objeectif different suivent la :

sultats de cette observation.
Dans certaines régions trés coupées ou boisées, on pcut

&¢re obligé d’observer le tir de controle depuis les tranchées
avancées.

C’est une situation défectueuse, d’abord parce que 1°ob=-
servateur ayant 1”’08il au niveau du sol, le terrain se pré-
sente mal, et beaucoup de coups sont inobservables, ce qui

relentit le réglage.
trrckies De plus, Ia vue que

-~ P =

Sfangeises  simants -~ 1°0n a des tranchées

est souvent tres
o~ bornée, alors que
oo o e 1’artillerie a be~-
soin de voir loin;
et 1’on peut etre forcé d’adopter pour but auxiliaire un ob-
jeetif trop rapproché, ne satisfaisant pas aux conditions de
digtances .et sur lequel les corrections du moment seront
difficiles d apprécier. Enfin, le tir de controle se trouve
dans ce cas subordonné d la présence de l1’observateur en un
point déterminé des tranchées, et au bon fonctionnement de
la liaison téléphonique avec la batterie. :
Quand on peut le faire, il est toujours préférable
d’observer 1e tir de controle depuis un observatoire peu
¢loigng de la baitlerie et dominaent bien le terrain du but
auxiliaire, ce qui est souvent réalisable, étant donné qu’on
¢ ainoi beaucoup plus de liberté pour ohoisir ce darnier
convenablement.
Dans ces conditions, le contrdle du tir sur le but au-~
xilicire offre des garanties beaucoup plus sérieuses, et

A e

A L R TV e

peut etre exéouté d tout instant, sans éprouver ni causer
de retard d’aucune sorte.
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nature des projectiles employda.
Nous examinerons successivement :
A) - ILe cas du tir de 1’obus d bhalles ¢ la vitesse initiale
de 529", pour lequel la graduation de la hausse corresponds

par conatruction, & la portée; c’est le cas le plus simple.

B) - Le cas du tir de 1’obus explosif ou de 1’obus d

balles avee les cartouches NF (l), pour lesquels il n’y a
plug égelité entre la hausse et la portée.

4) - CAS OU LA FAUSSE CORRESPOND A LA PORTEE =
Soit A le but auxiliaire. Le tir ayant été préparé comme
il a été ecxnosé §.I , on exéoute le réglage sur le but auxi=

ligire.

La différence entre la dérive de repérage de la piece
directrice, aprés réglage, sur le point de pointage, &t la
dérive obtenue sur le méme point de pointage dans la prépara-
tion du tir, donne la correction du moment en direction.

La différence entre la hausse noyenne de la fourchette

de 50™ fournie par le réglage, et la dislance prise dans Ia
préparation du tir donne la correction du moment en portée (2).

Ces corrections doivent etre effectées du signe reésul-
tant de la goustraction exdécutée dans 1’ordre qui vient

d’&tre indiqué.
Remarquong qu’elles sont déterminées par comparaison
avec ce que l1’on aurait trouvé si 1’état de 1’atmosphére était

normal.
Le correcteur d’efficacité obtenu est le correcteur du

moment -

UTILISATION DES CORRECTIONS DU MOMENT -

Pour transporter lés corrections du moment trouvées sur
le but auxiliaire A au tir sur un autre objectij, en supposgant
ce dernier affecté de son angle de site exact, on appligue les

réegies suivantes :

(1) Nouvelle fabrication =
(2) En supposant que 1’angle de site a été donné exactement.
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71a correction en direciion se transporte intégralement (1);
la correction en portée se transporte proportionnellement
3 lao distance;
le correcteur du moment est conserve tel aquel.
‘emploi des correcticns du moment permet
d’exéecuter un tir prépare au moyen du Plan cirecieur;
de répéter un tir précédemment regle;
ie renorter s.r le Plan directeur la position d un
a9 jectif nouveau d apres les résultats du réglage

Exemples :

!j!ﬂétﬂrninuﬁimn des corrections diu moment = Soit A un

objectis bien visible adopté

e comme but cuxilidcgire.

sSoient P et R Ies positions
rice et cdu
point cde pointage sur le P£lan
directeur-

= —..‘ﬂ“h. l'\ 4-1
Sunposons que REPA = = 16820

J?”ﬂﬁiff milliemes.
| m% On en déduit :
| dérive piece directrice : P1.0,T.30
Fig 17 Hesurant PA on trouve : PA = 2125M.

o

Supposons : différence d’altitude
2nire A et P = + 30 metres.

5 & » .- T
On en déduit r Angle de site = S0 = 4 15
25l

Le tir étant-entemé avec ces donndes sur A, supposons
‘we le réglage donne :
repérage de Ia piéce dircctrice sur B : Pl1.0,T.025
Jourchette 2 2200 - 2250
correcteur d’efficacitd : 21 .
Les correctiong sont :
Correction en direction : Cq

i

25 = 80 = + 15
Correction en portée : Cp = 2226 ~ 2125 = + 100"

1) On lui applique quelquefois la méme régle qu’d la correetion !

17 pﬂrtée. i
i
A
-“..-' ¥
> ! llIJ_i.; [
'\._L -

,:_;Tf“LuaLL




= ;‘;

a ¥
2°) Transport de tir - Qcs corrections venant d atre

1éternindes sur le but 4, transportons 1ea sur 1’objectif
I6finitif B

Lfaﬁjxcif; considdéré B figurant sur le Flan dirgeteun
at son angle de cite Stant exactemnsnt donné, sunposona Gue
la nréparation du tir Jfournisse !

i - s L - -
i piece directrice : ~P£l.0, T-120-

F3
"4 &+ P - =~ e
Listance : 25825 .

Appliguant la correction de direction, on donnera comme
dérive 4 la picece diragcirice Pl.Gs TelB0.+ 15 = Pl TG00
d affecter ¢ la hausse serc donnée

La correection x

par =«
X + 106
2525 1 2135
fid-:)?.i b4 o = - Izﬂm .

La haugse a4 adopter sur B est donc :
) - ' ] o m
,_,nF-' ¢ E.; + I c,ij = Ferie) 45 3 0L t by S0 15'9 -

Si le tir ainsi préparé doit etre réglé (par cviaon,
nar exemple), on tirera la 18T¢ gulve avec ces éléments, €t
| le correcteur déterminé par le réglcge Sur 4d.
Si 1’on doit exécuter un ti d’efficacité immediat sur
1’objectif B, on ouvrira le jaisceau de 15 ¢ droite el de 15
@ gauche par rapport aux données, et 1’on tirera avec correc-
teur 21 sur les hausses comprises entre 2450 et 2350 (1)-

REMARQUE - La ddtermination cingi faite de 1la correction en
ot du correcteur du moment, ainsi gue leur uitilisation

nortée
nour un trensport de tir supposent queé .68 angles de site

Ju but auxiliaire A4 et du but définitif B sont donnés
! exectement.

w + - J - i
on a vu en effet plus haut que, s’i1 n’en est pas ainsi

Ja hausse doit &6tre modifiée d’une quantité corrigeant cetie

@rreurs. |
* Le différence entre 1a hausass de réglage obtenue sum

le but cuxiliaire et sa digstance ne représentera alors pas

(1) Bien entendu, s’il s’agissait d’un tir @ exécuter sur un
objectif tres voisin des tranchéea anies, on ne raccourcirai
se@ obtenue; on pourrait méme &tre amené d 1’allon
1’on doutait de la précision des mesures

el s

pag la haus
ger quelquae peu. gi
Jailtes.

-t

A,
] 3 == x - e T
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i
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Ja correction absolue en portée, mais cette correciion modi-
fiZe de la quentité dont la hausse se trouve foussée.

On commettrait donc des erreurs plus ou moins congidéra-
hles dans le transport de Iz correction du moment. blautre
part, le correcteur étant luti-néme foussé de 1’erreur de
sites on ne peut 1’adopter pour d’autres objectifs que s’ils
se trouvent eux-mémes entachés de la meéme erreur de site.

Exemple : Supposons que le hut auxiliaire 4 étant a la
a

distance 21251, on ait com-

mis une erreur de site de
- 10 mill it-'i-“-'l-:-“.’S,
D’aprés ce qu’on
e vu plus haut,
cette erreur
== conduira a adop-
ter, dans le
répglage, une
hausse supé-
rieure de 250" ¢ la distance- Si, d’autre part, 1°état de
1’atnosphére acu moment du tir produit un raccourcissement
de portée de 100™, on aboutira ainsi d une hausse moyenne sur
4 égale d :
21250+ 250 + 100 = 2475™

En faisant brutaclement la difjférence entre cette hausgse
et la distance 2125", on trouverait une correction du moment
de + Z50™, alors qu’en réalité 1’état atmosphérique n’exige
gu’une corresction de + 100® de la distance. On voit combien
geraient foussés les résultats obtenus en transportant cette
correction d d’autres objectifs.

Pour ce qui concerne le correcteur, si 22 est par t
exemple celui gqui conviendrait avec angle de site exact, dans
les conditions du moment, 1’erreur de 10 en moins commise
sur 1’cngle de site conduira d le relever de 10, et d prendre ‘
gin8i correcteur 32; soit une augmentation de 12 par rapport
au correcteur normal, alors que la différence n’est en réalité

Uy s, e,

- o e e v e

De nméme, si 1’on fait un transport de tir sur un objec-
tif B, il est nécessaire que 1’angle de site convenant 4 ce
dernier soit donné exactement, sans quoi, quel qua goit le

goin pris d transporter 1la correction du moment, la hauasse : '
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et le correcteur employés seront jfaussés de la gquantité cor-
regpondante d 1’erreur de site.

L&) [ # F
3 ) Enregistrement des résultats du réglage sur un objec-
tif = Soif un objectif C, sur lequel un réglage donne les
ré¢sultats suivants :

repérage de lu picece directrice sur B : P1.14,7.35
Jourchette : 2825 = 2876 .
Supposons que les correctiocns du moment, sur le but
auxiliaire situd & 2125 , soient encore ¢

C’d A X A
= 4+
GP 100

Pour épurer la dérive de repérage sur R de la correc=
tion du moment, il feut 1lui acjouter la correction en direc-

tion changée de signe, ce qui donne :

Plal*’.i; T-ﬂl‘j - .:':'5 = ,:'}1 -I4J T'EO'

Pour rectifier de méme la hausse noyenne 2350 obtenue,
il1°faut lui retrancher la correction =

=) 2350
x = 100 % == =150

ce qui donne :
2850 -~ 130 = 2720, soit 27258,
Ce sont ces résultats qu’il faut enregisirer sur le

carnet de tir, pour pouvoir répéter ultérieurenent le tir
sur C, en appliquant chaque fois a ces donnéee les correc=

tions du moment.

Comme on le scit, si 1’angle de site pris pour C est
entaché d’erreur, 1G haugse 27535™ ne représente pas 1a dis-
tance vraie de 1’objectif, d’aprés ce qui a été dit plus
haut. Cela n’c pas d’importance pour la suite deg tirTs sur
ce méme objectif, & la condition d’appliquer d cetts hausse
la correction du moment.

Si, par exemple, dans d’autres conditions atmosphéri-

[ ]

ques le tir de controle sur A donne
Ca e = 53

C'p = - 150 »

F f )
‘on prendras comme données moyennesg, avec meme angle de site

que ci=~dessus, pour le tir sur ¢ .

e . i = g

s W— iy — e

e e
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piéce dirgetrice : -Pl.14, T.25

2725 Too .
= " iy Ll s - 210 —- n
}E-GHSEE s E?rf"—r-‘ v IDO X 'ﬂz "'-‘? . e o) L . s th'l -~
ey i L

C a pu etre donné exactement, la

— Si l’angle de site ds

» 5 - Al B = J‘__ e 3 . -
o705 représentant :a distance vraie de 1 objectif, il

hausse
egt possible d’en déduire la position de ce dernier sur le

Plan directeur.
La dérive £l.14,

' y b
T.20 permettant de traecer, par 1 en-

ment de la picce wirectrice, la direction du but (1), on
placenen & p .
s s 1 B enl g =
prendra sur ceite droite une longueur de 27207 d 17%chelle
; _'r - ] .:’_'h -

du Plan directeur- Le point cinsi obilenu eppartient

o o - - " | e i ' e N

jectif ¢ (le front peut se déduire de 1 ouverture du jaisceau)§
Les coordonnées de 1°cbjectif ainsi relevé sur le Plan

direecteur sont envoyées au Comnandant de I°Artillerie.

Comparaison aveec des résultats de tirg antérieurs - I1 ar-

rive souvent gue les corrections du moment sont déternindes
non pGr comparcison avec les éléments que 1’on devrait trou~
ver si 1’atmosphére était normale, mais par comparaison cuvec
les résultats de tirs antérieurs. L’absence de Plan directeur
ou de carte peut obliger d procéder de la sorte.
La méthode de transport des corrections pour la répé-
tition des tira reste rigoureusement la némne.
Fn effet, la régle donnée par 1’instruction sur le
tir s’éerit
L _ R4 _ B’
SRR, R
en appelant A et B les distances réelles de deux ob~
Jeetifs, dont les distances de réglage ont été trouvédes égales

¢ B, et Bg d un certain moment; dgcles 4 R’A et P’ d un cutre
moment; elle 3¢ met aussi soug la forme :

By _ B4 ~ B4

v

Y, = 24 ~B et y, = R’s -R; sont les corrections

A S, e Al e

en portée ¢ faire subir pour le 2°™° tir aux Gléments trouvés
lors du 1°" réglage.

(1) 4u deld de 4000™,i1 faudrait tenir compte de la dérivationsl
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Exemple : Une batterie regoit pour objectifs les
tranchées 4> B et C ([fig.13). Seule, I¢ tranchée A est net-
tement visible de 1°observatoire de¢ batterie, les objectifs
B et C étant masquée par un boies.

Le Capitaine exdécute des

!*hqqh réglages précia sur ces 3 objec-
c tifs (les tirsg sur B et ¢ étant
Vs nhservés des tranchées amies,
—————
'ﬁhgi_ saer exemple ). It trouve cinst,
SO dcns les mémes conditions atmog-
{'j.;*. ; .‘p'_ :‘ o "_h _ phér if]' il | f’_S; H
Ne‘oro oo\ sur 4 : 2400 ¢, 2450 L. Correct” 14
i;¢jﬁg.&;;;il sur B : 2450 C€» 2500 L. Correct’ 18
Iie

B I = 8

sur ¢ : 3500 C, 3550 Correct™ 15.
Fror 78 Il note ces résuliats
avec les dérives correspondantes.
Ultéricurement, devant
tirer sur les ménes objectifs s
le Capitaine tire c¢’abord sur 4 qui, étant visible de son ob-
servatoire, lui eert de but auxiliaire.

Il constate ainsi, par exemples que les éléments qulil
@ inscrits pour le tir sur 4 doivent etre modifiés de la fa-
¢gon suivante :

Diminuer les dérives de &
2550 C» 5600 L. Correct” : 12 .

Pour tirer sur les objectifs B et C, le Capitaine tien~=
dra compte de ce qu’il jeut modifier les éléments inscrits de
le fagon suivante :

Fn direction @ a4 droite : 8 tours.
Correcteur : plus bas 5, 2 .

Pour B8 : partir de la fourchette : 2600, 2650, correct” 11

Pour C * la correction trouvéde en portée, qui est de
150™, devient 150 X gigg = 225". On partira dopc de la four-

chette » 3735 » 3775, avee correcteur 14 (1).

(1) I1 va sans dire qu’on ne doit pas se borner a4 battre 1”%0b-
jectif dans les limiles de la SJourchette de 50™. Il est pru-
dent, surtout ai le tir ne peui 5tre observd, de battre une

nrofondeur d?au moins 100™ sur B et C.

% - > T
g el . = |
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RHA.EGUD T - Ghﬂ_qur_? tfo;:,tj que le Cﬂﬂi:r’,‘;flﬂ aura ¢ tirer sur B ﬂu[?r?
- £ t‘:J;'r'J
7, il commencera comme ci-decsus par iirer sur A4 pouy déetermie—

L"

ner les correctiong du monent.
ce tir de contrdle peut etre exdcuté avec une seule

n
t

w - - "l ; = \‘ f
pidoe au besoin, et n’exige qu’une dépense tres faible de

projectiles.
Remarquer que les angles de site des objectifs peuvent

2tre entachés d’erreur sans inconvénient nour le tirs

— ZLes apantages offerts par cette méthode de tir, tres
souvent applicable, sont asses considércbles pour meériter
gu’on s’y ecrrete (1) :

1°) - Accroissement de la rapidité d’ouverture du feu
sur les objectifs désignés, méme dans le cas ol le tir sur 4
conduit @ des corrections. Le tir de controles observé depuisg
1’observatoire de la batierie, est en effet beaucoup plus
ropidement mené cqu’un nouveau réglage entrepris sur B ou C
par un observateur cuxiliaire, meme en supposant ce dernier
placé d’avance exactement au point convenchble ;

Ef}-gnget de surprise produit sur les objectifs B ou
’efficacité sur ces objectifg n’est précédb

C puisque le tir d
d’aucun réglage avertisseury

3°) -~ Précision du tir; on peut, en effet, accorder beaus
coup plus de confiance aux ¢léments obtenus en appliquant |

aux données des premiers réglages (dont on est sur), les cor=
rections du moment déterminées sur A, qu’aux résultats de {
réglages hatifs faits sur B et C dans des conditions souvent .
défectususes; :

4°) = Enfin, ougnentation du degré de combativité de 1a |
batterie : par urn seul controle de tir, 1e Capitaine se troull
en mesure d’agir immédiatement et efficacement sur différents
objectifs, sans qu’il soit indispensgable d’immobiliger cuna-;
tamment pour eux des observateurs gui peuvent etre utilement
employés a4 d’autres régluges.

(1) On trouwve évidemment les memes eavantages quand les core
rections du moment sont obtenues par rapport aux éléments
théoriques en atnosphere normale, lorasque la détermination
de ces derniére eat possible (objectifs exactement reportés
sur une carte ou un Plen directeur - angles de site exacts
connug ).

R N
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0 | |
fﬂEHﬂRQUE IT -~ Chague foisz que le Capitaine sera appelé d tirer
-

sur un nouvel objectif D, il aura soin d’exéouter, immédiate-

l

ment avant ou aorés, un tir sur A, et d’enregistrer les résul-
tats des tirs sur D et A sur la meme page de son carnet.

Ceci lui permettra de répéter ensuite le tir sur D en
déterminant les corrections du moment par comparaison des re-

- shltats obtenus en cve moment sur A, cvec ceux oblenus sur A

lors de son premier reéglage sur D.

Cette remarque est trés importante.

EREHHRQUE IIIT - Les corrections obtenues par comparaigon ¢ des

résultats de tirs antérieurs ne peuvent guére étre utilisées
par d’autres batteries. Le Capitaine de la batterie considérée
ne peut journir en effet qu’un renseignement de ce genre :

rJe trouve en ce moment que telle hoausse, que j’ai employée
tel jour, doit etre modifiée de tant".

Au contraire, 1’emploi des corrections par rapport aux
diéments en atnosphéere normales dans les cas ol IJGngIE de
site est trés sensiblement exact, permet de transmettre des
renseignements utilisables sur n’importe quel cbjectif.

o B) - CAS OU LA HAUSSE NE_CORRESPOND 2AS A LA PORTEE-
’ c’est le cas du canon de 75 tirant 1’ocbus explosiJ avec
' 1’ancienne charge, ou tirant 1’obus d balles ou 1’obus explo-
. sif avee les cartouches NF. _
¢ Bien que l1’on utilise une hausse graduée en netres aux
. portées les plus usuelless il ne jeut boir 1d gu’un moyen
" de donner l’angle de tir au canon, et ne pas plus confondre
'%. avee le nombre de metres de la distance, 1e nombre de metres
8 Ginsi marqué 4 lo housse qu’il n’y a lieu de le faire pour le
nombre de degrés ou de minutes d’une hausse graduée en ongles.
Nous sommes done conduitss pour les tirs préecis néces-
gaires dens la nhase actuelle de la guerre, a consulter la
table de tir qui nous donnera, en regard de la poriée d réa=~

liser, la hausse correspondante (1).

e = [ R R —

(1) Dans la guerre de campagne, on peut se passer de table de
tir, on ouvrant le feu pour le réglage avec une housse égale d
7a distance évaluée, légérement majorée (de un dixiéme au




Bopr une nméme distence hesurde sur la carte ou cu télgme -

iohle fournire troxe hausces differentes, suivanti gue

tr8, 1o Lable £ :
IT'L- *Lr S Gxoouts qved
?"ﬂ :l:f'f'" ?.{111 .-:.
7 1 7 o i T .E-’. n.f_;" :'np nt‘:f:'. HG;’E C'th-ﬁlr-l"'lf;f_.:d‘_]
Fisilt e ¥ GXDLO8L)] M o i Jugee I L e

1’obus sxniosif muni d’une fusée cliongée-

; - 3 a0 AL fon
Si I’on commengeit le réglage avec cariouches S on

. T o e e R
heuese la distance mesuree, on serait expoge a

adoptant conmme

[~
avoir, dans ceriains cas, des coups dangereusement courts

L3

L
|
i

. - * L | b o . P
Dans 1e cas etudie preecdemment ou lc hausse cori

dait ¢ Ia portees nous Grons pu exécuter toutes les opérations

relaltives aux correciions du moment, én agissant direcctement
sur la hausse.

Dens le cas gqui nous occupe actuellement, nous somnas
obligés ce rechercher comne dans le tir de siége (V. Chap- I)

» - 5 F F
les distances correspondantes cux hausses et d’exécuter les

MAXimum pour avoir unc merge 4o sécurité).

Si 1’on connait la distance exacte, on peut d’ailleurs
en déduire la hausse, en cjoutant d la distance en métres une
quaniité supplémentaire ou accroissement, que les formules
giutvantes donnent de [fagon suffisemment approchée

1") Obus a balles - Jusgu’a 4500™ la formule 80 K donne
d’une Jagon suffisemment exacte 1’accroissement correspondant
d t’obus @ balles pour une distance de tir de ¥ kilomeéetres.
Le résultat du produit doit etre arrondi au muttiple de 25 le
plue voisin, per exe2s ou par ddéfcut.

Entre 4500 et 7000% 1°
égal ¢ 350™.

gceeroroesenent est congtamment

o r : a

2°) Obus explosif evee fusée non allongée - Au-dessous
- f 4 g
de 2000™, 1’accroissement est constaenment égal 4 -~ o5™. 4

ﬂ 3 " m 3 STa T L
2000, i1 est nul. De 2000™ 4 5000™ prendre pour 1’acoroisgse-

2 s i i i i L

ment le 1/10 de 1°exces de la distance gur 2000™. Au-dela de
.ﬂ m ¥ I % £
co0", ?Lgmentur de 75 le¢ rédsultat obtenu par 1’application
de la regle préeédente.

o s #
3°) Obus explosif avee fusée Iod. -

L’acoroisgenent

¢ot nul d 1500™, édgal Q@ + 504
2000™. Au-deid de cette diatance, jusqu’d 7000m prendre 1e
doudble du résultaet fourni par la formule précédente. (o~d -d.

2rie : .
1/5 ~de l'excés sur 2000™.).

CE T A
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- F i & n’3,+ momn [a] - T =
corrections Jdu monent sur les distances et non sur les HOuUBSE88s

i ] ' % -4 Y =

1)

i LT

les problemes déjd dtudidg

1°) - Détermi . .

gque la distance du but cuxiliaire soit 3325", la hauase d
prescrire lues sur lc table de tir sera 4100%.

Fn outre, d’aprés lc table, le correcteur & assayer
pour le réglage sera & 18 + 5 = 2

0 O

Admettons que le réglage nous conduilse aux résultats
suivants :
fourchette : 3900 - 3850 .
Correcteur de réglage : 31 -

La hausse moyenne de la fourchette détant 3925 corres-=

pond @ la distance de réglage 3675 , d’cpres la table.
La correction en portée est, en grandeur et signe,
égale ¢ la différence centre la distance de réglage et la

distance vraie. Lonc 2
C.. = 3675 - 3855 = = 150™

p
La correction du moment du correcieur est
—_ o - o = = D
cc c‘LI L i

2°) - Application des corrections du moment d 1@ prépa-

ration d’un tir -
Supposons que 1’objectif B soit situé a 4300™. La
x 4 faire subir d¢ cette distance est donnée

correction

par ‘
Rt ) 4900 = ~ onpm
x 150 x‘gﬁﬁﬁ

[a distance moyenne 4 edopter sur B est donc 4700™;

0

et la hausse corrcspondante 5025", d’eprés le teble.
Le correctour d’efficacité fourni par la tahle serait,

d cette meme distance : 20 + 8 = 26 ; nais la correction

du moment du correcteur détant = 2 , on adoptera comme cor=

rectour d’efficacité 24 - :

dtt pour les correc-

(1) Hous ne répéterons pas ce qui a été
tenir compte, surtout

tions de direction. Hais i1 y & lieu de
aux grandes distances, de la dérivaetion. | ;
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i sy A s mAAuts 1
REMARQUE - Le tir de controle sur A doit etre exdcute cbec des

= el 5

obus de méme nature que ceux gu’on devra employer sur le
e . & = e

but B, car, a4 portée égale, la correction du moment n-est
L] ..’ ,'1'.-\

pas forcément la méme avec 1’obus d balles et avec I obus

explosif. :
gdependant on ne commetira pas une grosse @rraeur S8is
devant tirer sur B a obus explosifs, on part de lIa distance
corrigée obtenue sur B par un controle sur A d obus d balles.
Néanmoins ce procédé n’est pas & recommander.
D’une jfogon pius générale d’ailleurs, le tir sur les
objectifs auxiliaire et définitif doit étre fait non seulement

avec des projectiles de meme nature, mais encore de méme

lot, si 170n veut édviter toute surprise.

I3 A ce sujet, on trouvera a la fin du Cours des rensei-
gnements sur les différences de poriée entre les diverses
catégories d’obus explosifs-

Exenple de cas oli on franchit les linites de la hausse.

La méthode indiguée ci-dessus s’applique d toutes dis-
tences, méme lorsque 1’on est obligé d’ecvoir recours d une
augmentation de 1’angle de site, ou que 1’on doit se servir
du niveau Hle 1838 .

4 titre d’exemple, soit un tir d obus explosifs NF (1)
avec fusée non ellongée.

Distance du bui auxiliaire 4 = 5500m
Le tir de controle sur 4, entamdé avec Ja hausse corres-
pondante (avec augnentation d’angle de site de ?0) = 4825™

donnée par la table, Journit comme haugse moyenne (avec aug-
mentation d’angle de site de 70) : 5550™

Lo distarce de réglape est done s 5775™ d’apreées la table
La distance lue ftait ; 2800

-

Done Qp = + 275

(1) Wous aurions pu, dans les memes conditions, donner
eéxemple de transport de tir avec les obue d balles. La

ble de tir nous donne les correctiong 4 faire subipr
recteur normal,

un
ta -~
au cor-

lorsqu’aprés avoir franchi la limite de 1la
hatsse, 1°on donne une augmentation de 70 m

illiemes d 1’an~
gle de gsite. Néanmoins on ne doit e

ntreprendre un transport

el o b B ey
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’

SJott a tirer sur un objectif B situé d 6000". La dis-
tance corrigée serc ¢

8000™ + o275 x 8900 _  eazpoh
5800
Pour cette distance la table de tir nous donne 17an-
1e 177 5850

¢’est cette inclinaison que 1%on donnera d la piece gi
17angle de site du but B egt nul-

Si 17angle de site est différent de =éro, il jaudra
ajouter (avec le siﬁne) a l’angle de 17° 53°, sa veleur
en degriés et minutes. Pour rendre cette opérction plus
facile, un tchleau deg valeurs des angles de site en degrés
ot minutes est donné d la fin du Cours.

oit nour I’exemple étudié un angle de site de + I0
milliemes, 1 ouverture du feu se fera avec 1 angle :
17% 582+ 342 =AT Ou R o7

3°) = Enregistrerent des résultats du régluge sur un

Supposons que le réglage d'un tir & obus explosifs

Jusées non allongées,sur un objectif C,ait

Jourchette : 4075 = 4125
corregpondreit & une distance moyenne de 3950™ .
ntrole exécuté d obus explosifs Ule 19090
i re situé @ 3000™ ayant donné par exemple
i

0™, c’cst~d=dire distance de réglage :

ce oul
Le tir de co

sur le tut auxiliad
hausse noyenne ! 3l
#

3075, on en déduit gque 16 correction du noment en portée

eat
3075 =~ 3000 = + 75"
On se gervira de ce renseignement pour épurer les
résultate du réglage sur C de la correection du moment.

distance SHEDm, la correction du moment sera

Pour la

m
i

[a distance de C, corrigée de la correetion du moment »

] , - rll_
de tir fusant dans ces conditions que si I'on peut controls

servation sure la houteur d’éclatement sur 1le butl

par une ob >

'Jflf.f--'i 'i t ifl

Py e Y T e e
= AR m W =

—— i e T R T
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T s ol

s@erag done @ - v .
2a50™ = 100" = &850° . |

Cette distance ne sera d’silleurs la distance vraie 1
= - g s .-'_: ": I.':"I‘ J1) ;'j |
de 1’objectif C que si les angles de site ont ¢été donnés

avec exaciilude.
Si 1°cnole de site est entaché d’erreur, on nz peut |

tirer cette conclusion.

En tout cas, 1o diatance 3850™ esi celle o i
sur le carnet de tir, avec 1’angle de site qui a été utilisé,
car c’est @ elle que 1°on appliquera la correction du moment.,

nscrire

chague fois qu’on aura d répéter le tir sur C. |

Comparaisgson avec des résultats de tirs aentérieurs.

La méthode indicuée page 26 est pleinement applicable

aux ocbus a balles NF, ou cux obus explosifs NF; mcis sous

la réserve que 1’on raisonne sur les distances et non sur

les hecusses. |
Il y a lieu d’insister encore sur la facilité d’emploi

de cetie méthode et les grands avantages qu'elle offre. ~

Exemple - Obus explosifs NF -~ fusée non allongée -~
Résultate d’un premier réglage:
Sur 4 @ 3950 C- ., 4000 Les
sur B : 5200 C-, 5250 L.
Le Capitaine inacrilt sur son carnet les distances cor-
respondant @ ces hausses obtenues dans les mémes conditions |

atmosphériques, soit, d’aprés la table de tir :
Pour A 1  8825" ; |
BONT B 4375". ;
Ultérieurement, devant reprendre le tir sur B, non vi=- |
sible de son observatoire, le Capitaine tire d’abord sur A
qui lui gert de but auxiliaire. Il trouve comme hausges :
4150 C., 4200 L. 4 lo hausse moyenne 4175, correspond,
d’apreés la table de tir, la distance 4000™ . La distance
obtenue sur A lors du 1°T réglage doit donc &tre corrigée
de : 4000 - 38256 = + 175".

T N I

bone la distance de départ pour le nouvedu tir sur B

sera : 4875 + z75:§§§§ = 4875 + 226 = 5100™ , distance

peer laguelle la table de tir donne la haugse 54750 .

. s,
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SIMNPLIFICATIONS A ADOPTER DANS CERTAINS CAS -
Obus a bhalleg = Entre 0 et 5500™, et pour des distances

comprises dans les limites ok le transport de tir sst admis-
gible (c’est-d=dire rapport de distances des buts auxiliaire
et déjinitlf compris entre 4/3 et 3/4), la hausse de 1’obus
d balles varie sensiblement de fagcon proportionnelle d la
distance.

Dans ces limites, et pour 1’obus d balles seulement,
orn. peut, sans craindre une erreur supérieure a SO, rai-

sonner sur les hausses et non sur les distances.

Cette simplification est particuliérement utile dans
1’utilisction des résultats de iirs ansdérieurs, en ce sens
que, pour la répétition des tirs a@ obus d balles, elle
dispense de 1l’usage de la table de tir.

La méthode exposée page 26 est applicable sans aucune
modification, mais encore une fois dans les limites indi-
Quées.

Exemple = (Obus d balles N.F.)

17 jour : Sur A hausse moyenne 2125 = (orrect’ 2I
sur B hoausse moyenne 2775 = Correct’ 19
o€ jour : Sur A hausse moyenne 2200 = Correct’ 20.
La correction de hausse sur 4 est de + 757.
La correction de hausse sur B sera : 78 X éigg = + 100™.

Done la hausse moyenne du nouveauy tir sur B sera 2875,
avec correcteur 18.

Obus explosif et obus d balles = Pour tout objectif
dont Ie rapport de la distance avéc eelle du but auxiliaire
est comprisentre 3/4 et 4/3, on peut transporter intégra-
lement, sans grande erreur, une correction de hausse égale

ou inférieure d 50 metres.
cette remargue permet encore dans bien des cas de ne

pas étre obligé de jfeire usage de la table de tirl.

[’étude qui précade feit ressortir la grande importancs

qui s’attache d lo conncissance de la correction du moment
st donne des méthodes simples permettant de tirer parti de

ety =, L]

e

1
R =

D e e
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g=ttzs connGlsSsSanee.

Il ne peut étre doané de régle au
avee logquelle on doit faire les pvérifications du tir sur {?
hut cuxiliaire : chaque fois que 1’0n suppose que les condi-
sions atmosphérigues ont changé, notamment loreque le vent

¢ tourné ou s’est élevé, et lorsgue la température c varié 1
i1 jfaut tirer quelgues coups de contro-

iet de le frequence :
n

—— ——

d’une fagon importantes _ :
Je sur le but suxilialre, @t refaire le rcglage sur lui, 81

g ; ‘cédemment ne con-
1’0n constoete que la fourchetie trouvée pPrecece

vient plusSe ) 2
Ce contrdole est indispensable chague jous QUE 1%0n doit

repraendre un tir déjd réglé précédemment Sur un objectif un{~
gin des trenchées amies. Les cas gont jfréguents ol une alféren=
ce de= portée de 50™ peut rendre le tir non seulement inej-

.+ 1’ennemi, mais deongereux pour les trenchées jran=

T e T

ficace po!
. o E ¥ KT Y
gaises. Or, il suffit d’un vent violent ou d'un abaissement

1 ir de 50" i & Sou -
de température de 15° pour raccourcir de 50" un tir meme exccu

m
té & une portde de 1500" (1).
71 serait donc imprudent, dans lg¢ ccs coneaidéré, de

T —— i, S B i Sy . g— ——

demander @ 1’artillerie de répéter instantanément le tir ]
d’efficacité exéeuté d une épogue meme peu lointaine. On :
doit lui Icisser le temps de tirer les guelgues coups de

controle qui assureront au tir les efjets gu’on attend de ITui

(2)s

3 = 3 4 # S| 3 ol 1 17 o
L’urgence d’un tir de tranchée n’est d’ailleurs jomcis

“:ls.

telle que le tir de controle doive etre supprimé.
Si le tir doit pouvoir s’ouvrir en quelgues secondes,

il ne pout s’agir que cd’un tir sur zone ou d’un tir de bar-

=g

rage, doens l1’organisation desquels on aura pris les précau -
L &
fions voulues pour gue les variations Gecidentelles de por-
tée noffrent pas d”inconvénisents.
¢’est 1la ccs, en particulier, des tirs de nuit, pour

&
1]
|
K
?
[l
l ]
L
!
|
4
|

|
i
:
|
l
;
J

el

6cng tenir compte de 1°éeart probochble qui peut éven -
Ilement agir d’une 30°'P€ de mitres dans lo méme SOns.
Hfovs cvons dit, d propos de 1’e¢xemple do la page 27

¥l y o tout intérét d ce que ce tir de vérification soit
exécuté non sur 1’cbjectif lut-méme, mais sur un bhut auxi=

fiaire offrant des conditions avantogeuses. Nous n’y re-
vitendrons pag.

’
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impossible. fa mevlleure utilisation de 1’artillerie nendent

e nuit consiste, en conaeéquence, & hattre les villages, fer-

mes, routes eloignées, ete..., (en tirant sur des zones suf-
Jisemment élendues pour etre certain de couvrir Ie but mal -~

L Tae ati Jiige & “3° ; 3 ¢
gr-: 88 variationsg oduss o _..r: Gfﬁ:‘?ﬂ_ﬂ.'le?‘ﬁ), ct o E’i‘.ﬂ‘ﬂut‘}?" .EES
tirs de barrage dane les conditions indiguées ci-dessiis.

- .j- : ' -
SV Clallite o Joi o)~ (.‘fnzyr.?&?(*
:-) Sl 2
des (Carriels de lir:

Langs la guerre de itranchées, les objectifs des bat-
teries de 75 sont tresg nombreux, chaouve piéce pouvart evoir
plusieurs objectifs difjférents.

Il en résulte cue, dans chaque batterie, le Cepitaine
doit tenir une liste itres exacte de tous ses tirs, avec des
indications pernmettant de l1fguer intégralemnent 1les résultats
ceguis soit a un autre Ojficier de sa batterie, coit cu com-
mandent d’une batterie vencnt la relever.

L’inscription des tirs est faite sur un Carrnet de tir-

Si ce carnet n’est pas distribué tout préparé, on le nrépare
soi -meéme en svivant les regles suivantes ¢

Les renscignencnts primordigux d¢ porter en tete du
carngt de tir sont :

1’emnlcecencnt ce Ic batterie (inscrire les coordonnées
de l1a pitéce dirsctrice),

1’emplacenent cdu point de pointage, tel qgu’il a été

défini plus hauts ses coordonnées doivent etre inscrites;
sa désignation doit Ctre tellement claire gu’auctune hésita-
tion ne soit possihle dans s¢ reconnaissence sur le terrcing
au begoins on exccutere dans ce buil un owrt PIUSLRRTS CrOGULIS.
(on comnrend 17imperitenes de ces nrescriptions puiisque c’est
d ce point de nointace que se rapportent toutes les dérives
inserites sur le carnet de tir).

71 est bon de consccrer une double pege ¢ chaguc ob-

Jeetifs

sur le rcctos on itracere un certain nonbre de colonnes,
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per exemple :

T ——— W

i e N
Tir dsf Jbserva-|
bate | objectif | Dérives | Site [Lisiance ficacitd tions

2 perso ijciscnt -cce a4 ceé recto est laiss¢ en blane
de fegon G pouvoir y jaire les crogquis perspectifs ou plani=
métriques utiles au iir.

Les objectifs cont désignés par leurs nunc¢rog sur Ie
plan dircefeur.

Lea inscriptions poritédes sur le carnet de tir et con-

cerrant un meme obiectif et une neme catdégorie d’obus, doi-

—r——

e ——— —— e aea

& L Fl #
vent etre des données fixes: elles doivenl donc etre épurces

de la porrection du moment, en direction et en portée.

Cela conduirz a inscrire, comme disternce @
Soit 1a disteance reme de 1’obhjectif, si 1’cngle de

site de 1°objectif est donndé exactement,
7

s0it. Aang le cay contruire, la distance corrigeant

1’erreur de site, ceitte Jdistonce dtant ddterminfe comne on
17%a exposé précidamment.

C’eat a ces donnérs que 1%on appliquera, lorsgn’on
devre répéter le tir, la correction du noment déduite du
tir de controie exdécuté sur le but auxiliaire (1).

51 1’on procede non poi comnaraison avee les Sléments

cn atmosphere normale, ncis par comperaigon avec les dléments

A fantSricurn 7 T ‘NG i 2 oo
de reglages antéricurs, il feut inserire, en regard des 6lément

de chague tir (dans lu colonic ”UJucruutfon'"), les ¢1éments
+ 7 =] T3 ‘HH 3 ™ 5 e

Sreuves au meme nonent, et ceee les nemes chusg, sur le but
-f..r:ri_..uir‘u.

L2LAARGUN ~ Wous cvons dit que leg dérives inscrites sur le

'd' - = ® o

(1) Les calculs relatifs d cette déternination sont faits
= b L o -

sur un bulletin de tir aéparéd.
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cornet de tir doivent etre celles qul se rapportent au Point
de pointege figurant aveec précision sur le Plan directeur (cu
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ral
L

7
tion ou de trensport de tir d exécuter au moyen du Plan Di-

recotour-

‘Ha - ~
lﬂ 1»':'r‘l'l:3ﬁ-.} il Nl

pointages sur leurs di;jﬁrenta obhjectifse.

g }ﬂ‘. C’ﬂ.’“tﬂ" ai !/50'009"’)‘ Cf.-} 5*)”3 & e'}r“f{?t e 8 derUEH qulil
st intéresscnt de connaitre pour les opérations de prepera-

/fais 1a plupart du temps, les pointeurs sont obligis
»tilisers pendant le tir, des points de repérage ou des
ia repérage. Il y a avantage, au point de vue rapi-
ité, d ce que les pointeurs ez servent de ceux-ci pour les

Ceci conduit d& evoir, dens la batterie, une liste dss

iérives prises par rapport d¢ ces points de renerage .
Leur connaissance eat indispensable dans le ccs ou 1’0n

veut pointer les pieéces de nuit, au moyen d’un falot fixé
eu piquet de repérage.
Remarquer que, si le terrain est bon et &i 170on évite
de déplacer la piéce, 1’angle B que jfont les directions piecce-
t de pointage et picce-point deé reperage (553.14) reste
tres sensiblement cons-
AL le iy tant, de sorts qp’ il
A est fecile de passer
d’une dérive ¢ 1’autre
ol (1e différence des déri-
________ ves sur le point de
Feded 7 oo AR . nointage et sur le
noint de repéragé pour

noLn

— e mEm — o —mrme = e

e

f-":'-T.-':.“ H’f_‘

Gt a ) 5 Lo §
fraifing une riemeé€ piece ¢ tant
tante)s

Cons

P g e ——
2 h

S V. Hole el @!yafz.zba{zbfv

des Obocrvaltoires.

3 4 Y LR of g x - =t
Une orperisation d’ensemble de 1l7Artillerie des s8¢

nrincines de 1’orgenisation du tir @8

teiirs, basce Sur les
yservatoires dont on diupose un

sicge, permat de tirer des O
meilleur rendemaent que ne le peuvent jfaire une botterie ou
un aroune de ?& livrée @ leurs ressources ‘normeles. _

h Hﬁuu n@ porbons NOous dtendre aur oé sujet, et nsous ﬁgu5' p3
1%intdret qu’il y 6 @ organiser les ob=_ =

bornerons ¢ soulianernr
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servatoires d’artillerie ;
re que 1 obeervaioire

= o ey o= e ]
posgeae un rument

de visde; 3i on ne
["\

'lr.-'
- m Y _‘;;
(l38pO8Ee Dbasg menc a un
tricngle de visee, il

est facile au moine

d’dtablir cvec unc

N he et quelques

B planchs et quelques
= :

i morceaux de boisg, un

Lig: 16 appareil primitif
dans le genre de celui de la figure 165 : cet appareil portie
zne sorte d’alidade 4B nmobile sur une planche que 1’on fixe
solidement-

En visant per le bord de la piéce a et per une arbte
de la pieéce b , on détermine un plen de visde qu’on peut
rendre utilisable de nuit Gu moyen d un éclairage latéral
obtenu par exemple avec une lampe e€lectrique de noclhe.

On peut graduer lc base comme dens le triangle de vi-
see, ou tout cr moins marqguer par des traits numcrotds la
nosition de 17clidade pointée sur tel ou tel ohjectif.

Cet instrument peut etre utilisé pour reconncitre de
nuits, par 1a direction de ses lueurs, cuelle est la batte-
rie ennemie gui tire, ov pour déterminer Ia direction de
lueurs nouvvelles.

Pour ce qui concerne la construction et 1’organisction
des observatoires, nous renvoyons aux Legons sur lo Forti-
Jication de campagne.

Houg avons donnd. dans la Legon sur les Crocuis de
chenp de bataille, guelques notions sur 1’utilication da
crogquis panoraniques d’observatoires, et sur le rbdle des
obgervateurs d’artillerie.

la misux possible. Il est neccessai-

P S |

r——

|
{
|
|
!
|
i
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Valeurs des angles de site en degréds et

minutes d ajouter (avec le signe) d 1’angle
de tir dans le pointage au niveau.

Jil1lilémes| Degreés Killisdmes| Degrés
o 7 58 Z° g’
10 347 60 3° o3’
15 517 65 3°39°
20 bl 2 i 70 3° 56’
26 12867 75 4°713°
30 1°42° &0 4°30’
1 I°587 85 4°47?
40 22157 20 504’
45 2°32° 95 5°21°
50 20449’ 100 5°37°
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OBUS EXPLOSIFS (N F).

DIFPERENCES DE PORTEE AVEC LES DIVERSES CATEGORIES D’ 0BUS,

Les odus explosifs de 75 sont classés d’aprds Ieur poids

et se distinguent por les marques SuiLaIntes !

Harques : L obus pesant de &* a 5% 150 (1)
+ - 5% 151 a &* 800 (1)

i - s 501 a &% 450 (1)

S < 5% 451 2 5% 600 (1)

ST 5 sk 601 a & 750 (1).

Les hausses fournies par les tables de tir soni celles !
convenant d 17obus explosif.ﬁlﬂ 1900, qui p3se 5k315 (1) 1

Le tebleau ci-aprés donne les différences de poriée d P
résultant de la substitution d 1’odbus 1900, d’un obus appar-
tenant @ chacune des catégories ci-dessus. Pour chaque caté-
gorie, on a prig 1’obus de poids moyen, c’est=-d-dire celui
dont la différence de poids 4 p evec 1’obus explosif 1900 est:

P e B i

- 240 gr pour la marque L

- 80 gr - - = +

R 608gp. =t L~ - + o+

+ 210 gr - - - + o+
+ 360 gr - = = o+ > + 4

Il peut étre utile de consulter les résultats de oce
tableau, lorsqu’on doit continuer ou rdépéter un tir avec
des obus explosifs n’appartenent pas d la méne catégorie
que ceux précédemment employés.

G-

S BT iy =

(1) Avec une fusée non allongde. [
4 augmenter de 0% 235 loresque 17 o0bus est muni de la fusée I A

e i | o g . a4
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TABLEAU Jdes acoroivsemente de portée d P
per rapport d 1’obue explnaif’ﬂfe 1900

T RS e R TETE L P g  ——— ——y

83 +143

Epde d”omploi de ve tableau.- Soit un tir réglé avec des obus ex-

plogifs marqués + + + (fusdes non ailongées) @ une hausse mo-

yenna de 4826™, avec angle de site majard de 70 miliidmes. La

distance de réglage, d’cprés la table da tir, est de 55007

Suppogons qu’ il y ait lieu de poursuivre le tir avec des obus L.
Les obus + + + avaiant une portde de 40 supérisure aux odus
51900, qui sux-mémes ont une portde supéricure de 485" aux

obus L d 1a distance de 5500™ d’ apréds le tableau des accrois-

] sements de portée.

; Par oonsdéquent les obus + + + ont une portée supérieure

_i de 85%a celle des cbus L. Si done, en passant de® obus + + +

|

[

! f
| Catégories d P I '
' d’ obusg? P : —\ — i

L + + + + 4 + o+ 4 18
' [Digstances ~ 4|
500 + 11 + 4 o - 10 SATE ii?
1000 + 16 + 6 -4 - 14 - 54 o
1500 + 16 + 6 -~ 4 - 14 - 24 il
2000 + 13 + 5 -5 - 12 - 20
2500 + 7 + 2 -~ 2 = =10 a i
| 3000 0 0 0 0 0 R
| 35600 = g -3 * 2 + 7 + 12 i 1
? 4000 - 16 - 8 + 4 + 14 + 24 : :
1 4500 - 26 =10 + & + 22 + 38 t- ;
; 5000 - 35 -14 + 8 + 31 + 52 4|
| 5500 - 45 ~17 +11 + 40 + 67 il
; 6000 - 57 -2] +14 + 50 + 85 tl :
! 6500 - 70 ~ 26 +17 + 60 +I03
; 7000 - 82 -51 *21 + 71 +123 |
E 78600 | = 95 | =36 +26 + ;
|
|

|
i
|

T T e B e

aux odus I, nous conservicns la méme hausse, la portde serait
réduite de 85™. Pour retrouver la portée précédente, il Ffaut
augmenter la hausse de la quantité corréspondant d une augmen-
tation d2 portde de 886™, Il faut donc prendre la hausse 4950, ol

(tnujuura avee site majoré de 70 millidémss) indiquée sur la
table de tir en faoe de la distance 5585,(entre 5576 et 6600),

T




44
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Les Commandents de groupe ou de batterie regoivent :
une planchette de 40/50 ou 40/40 avec pied d& trois bran-

EhE’S;
un déelinatoire qui se fixe sur la planchette et sert

L)

@ 1’orienter,
une alidade nivelatrice ou une regle a éclimetre avec

Jelon=-mire,

un rapporteur pour mesurer les angles,

un double=-décimeétre pour mesurer les distancess
| une carte avec quadrillage kilométriques

§- I « PLANCHETTE.

Escrﬁption.— La planchette est munie au centre, @ sa partie

‘ inférieure, d’une
plaquetie en bron-
ze (fig.1l) servant
0 de logement d la
téte d’un boulon,
porté par le tré-
pied.

En desserrant
1’écrou de ce bou~
_ Iﬂﬁ, la planchettie
fﬁ?t{ peut tourner sur
Lig 2 le trépied, ce qui

Feuille 1‘2

kﬁﬂtrumenta topogrs

o b de 2
o L e R
.
R - e e . =

ey Lt e
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cet utile pour l’orientation.
on serre cet écrou pour [fixer lIa planchette en station(]

Les branches.du pied peuvent étre immobilisées par des |
dorous cde serrage.

La planchetie est pourvue d chague angle de¢ deux trous,
parmi lesquels on choisit au mieux des circonstances celui
qui servira @ fixer le déclinatoire.

Le déclinatoire est un instrument composé d’une aiguilli
- 4 » 5 3 -5 #
gimantée mobile sur un pivot vertical fixée au centre d une

&

boite rectangulaire en buis, pourvue d’une vis pour la fixa-i
tion apras la pilanchette.

Deux reperes, tracés au milieu des petits cotés indiw ‘
quent 1a position guet

doit occuper 1’ﬂi5ui14
Ie lorsque le déclinas

|
toire est orienté. Un

pvis arreto’r permet
Sixer 1%aiguille pens
dent le transport.

Nivelle.= Enfin, pour ]a mise en station de l1a planchette, g
utilise un organe gue l”on retrouve dens presque tous les ap
pareils de topographie : c’est le niveau ou nivelle.

Une nivelle se compose essentiellement d’une fiole de
verre remplie d’un liguide trés mobile (alcool ou éther)
laigsant 1ibre un petit espoce occupé par une bulle d’aire. |
Quelle gue soit 1’inclinaison de la Jiole, la surjface du i

liquide en contact evec 1’air de la bulle est toujours how
Tizontale.

LAl T

(1) I1 arrive quelquufoia que par suite d’un Iéger geuchissad
ment dela planchette, celle=ci aprés serrage de 1’¢écrou n’a=
dhere 4 la surface de la téte du trépied que sur sa partie

eentrale et des désorientations accidentelles sont d coraine

[

geur convenable cnitre la planchette et la tite du trépied .

et on vérifie qu’aprés serrage de 1’é4orou la planchette est
suffisamment immobilisée sur son pled.

dre. Dans ce cag on introduit des cales en papier de groa= I

i - —
. 2 =
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Il ¥y a deux sortes de nivelleg :»

(it 1° les nivelles cylindriques,
i 2° les nivelles sphériques.

£
|
|
Y8 NIVELLES CYLINDRIQUES.=~ Dans les nivelles cylindriques, la fio- )
le ¢ l1a jforme d’un tore, c’est-d-dire la forme d’un cylindre
dont on aurait incurvé lea génératrices suivant dea arcs de
cercle (1)- Cette fiole est enchGssée dans une monture méiacl- i
lique qui est slle-méme rsliée & une regle plane dont le des- l
|
1
i
|

1e
gous saert de plan d’appui au niveacu.
= L emploi de la nivelle repose sur le principe suivant :
Si 1%on feit varier 1’inclinaison d’une nivelle doana son
plan de symétirie longitudinal, Ic déplacement de Ia bulle dans
» la fiole est proportionnel 4 la variation d’inclinaison de la
18 . =

nivella.

_ Ce plan de symétrie est le plan de 1’arc de cercle, axze
Tml de la fiole; ce plan détermine sur la surjface de la fiole 2
@ ¢rcs de cercle de centre 0; soit € €’ la circonférence sxté-

L]

ricures.
; Ce méme plan détermine dans
C ?:ﬁL““MTﬁLHHA; le plen d’eppui du nivecu une
3 A _,_,«"’"‘“4\\ droite AB.
| “4kﬁﬁ¥f g La bulle, restant toujours ho=
{ ;fttiﬁrahj rigontale, ¢ ses extrémités a n’ {
ﬁbf gﬂxﬂ, symétriques par rapport au point N ;:;
l ﬁf ot la tangente & C ¢’ est horizon- ;
I ;'{f tale. : ;
] 3 Soit M 1’exirémité du raeyon e
perpendiculaire ¢ 4 B.
Si 1°on fait tourner la figure d’un ongle & autour du
;= point 0, AB vient occuper la position 4°B’ faisant avec AB

-
1%angle quGH vient en 07 tel que MOM; = « . La bulle est
regitée en n n’
St 1’on a narﬂué sur la fiole dans sG premiére paa;tian
un trait en M, lc bulle se 8era déplacée, par repport au trnit,

PIEgs

Al d’une quantité arc Ny - arc N¥ =B x , R étant le rayon o

de courbure du nivceal.

(1) Un berdage pneumctique sur une roue de bicyclette donne
1’idée du *ore. - |
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cette égalite monire bien que le déplacenent de la bul- l

le est proportionnel d la varietion d’inclinaison de la ni=-

velleg.
Remarque.=- L’égalité précédente montre aussi que le dé-

placement de lec bulle est d’autant plus grand, €t par suite

gue le nivesu est d’autant plus sensible que le rayon de

courbure du piueau est plus grand. : _ i ;
Dans les cppareils de topographie, B varie de 17 d 25

metresg.
Horisontalité d’une ligne.-
Au lied de faire varier 17inclincison de AB par une ro=

tation autour du point 0, on retourne 1lec nivelle bout pour
bout de fagcon que l1’extrémité B de la nivelle vienne on 4, ety
1’extrémité A en B.

Si AB est horizontel, 1’inclinaison de 1la nivelle n’a paj
changé ot par suite lIe déplacement de la bulle est nul. '

Régle : On reconnaitra donec qu’une droite est horizone |
tele en amenant le plan de symétrie longitudinal paraelléle 4 |
cette direction. On note la position de la bulle sur la ficole
et on retourne Ia nivelle bout pour bout. La bulle conserverty \
apres retournement de 1a nivelle, la meme position dans la
Jiole. i

Si 4B fait avec 1’horizontale un angle X , on remarquerdal

gue @i 1’on va en montant, par exemple, de A en B dans la prw;
miere position, on ira en descendant de A en B dans la 22 pa-i
gition. Ces deux positions jfont donc avec l1’horizontale des ;
angles égaux et de sens contraires; en sorte que 1a bulle |
doit accuser une variation d’angle égale @ 2 & . Pour rendre
AB horizontal, il suffit évidemment de faire varier 1’inocli-
naigon d’un angle &« ; d’olt 1a régle :

Begle : Pour rendre une droite horisontale, on améne 1a
nivelle parallele d cette direction et on note ‘la position de
la bulle; on retourne laé nivelle bout pour bout; on note 1a
nouvelle position de la bulle. On fait alors varier 1°inoli-
naigon de la droite de maniére d faire occuper par lc bulle :
une position d égale distence entre les deux pogitions notéed|

Bemarque : Afin de permettre de repérer une position da |
la bulle, la fiole porte un certain nombre de divisiong, 8y= ﬂ
métriquea par rapport au milieu de la Jiole. On dit qu’un il

all

niveau est réglé lorsque la droite AB étant horizontale, 168 E,




5

divisiona gui marquent les cxtrémités de la bulle sont 8Ymé -
triques par rapport au milieu de la nivelle.

. F . » -
Un niveau n’est presque jamais réglé; il faut donc cher-

cher et noter la poseition de le bulle correspondant d une po-

\ sition horizontale de AB. On a vu plus haut comment ce résul-
tat est obtenu.

Bendre un plan horizontal.=-
: On rend horizontale unc drotte du plan, par le proecédé
indiqué ci=-dessus. Puis on fait tourner le plan autour de
. cette horiszontale, de fagon d rendre horisontcle une direcw
. tion d peu preés perpendiculaire d la premiére droite qui
sert d’axe de rotation. fLe plan ayant deux droites horizon=

2t | tales est lui-méme horizontal.
' Dans la pratique, la seconde opération n’est jamcis
O exactement une rotation autour de la premiére droite horiszon-

tale. I1 convient donc de ramener la nivelle sur sa premiere

} droite et de vérifier gqu’elle est restée horisontale. Par th-
1| tonnements successifs, on arrive d rendre horizontales les

le deux directions perpendiculaires choisics.

rdp NIVELLES SPHERIQUES.- La fiole est en forme de calotte sphéri-
que et porte un cercle gravé qui correspond, si le nivecu

est réglé, d la pogition de 1a bulle lorsque le plen d’appui
du niveau est horisontal.

6" on vérifie une nivelle sphérique en la posant sur un .plan

3'} gu’on a rendu horisontal au moyen d’une nivelle cylindrique.
t St Ia bulle est ddns son cercle~repere, le niveau est réglé;
|  sinon, on note la position de la bulle, en repérant sur le

? i verre le centre de 1a bulle. Il suffira ensuile, pour rendre

= un plan horiszontal, -d’amener le centre de la bulle sur 1o

repere-

1

g | - EMPLOI DE L4 PLANCHETTE.

& Il faut que la planchette so0it @

} 1% sur le point;

Lot 2° horizontale;

5 3° orientde;

'F 4° déclinde

”i 1° < L[a planchette est sur le point quand le point repré=

I Sl DA |
. W P = k i}
: i d - e -—.;1-;\;*- e T I..q;.-—;-‘;‘L LT 't i, Sl
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gentant le point de station sur lg planchebte est sur la ver-
ticale du point du terrain correspandant. Cette operation geg
feit d vue avec une epprroximetion donnde en centimeires par
4 L g ¢ 1°échelle du plan
ombre =s—=== = gtant 1 echelle cdu ] .
dasn 7000 ° T
2° Pour rendre la plancheltite horisontale, on 8e sert de la
nivelle dée 1’alidade. On enfonce solidement dens lIe sol les
pointes de 2 branches du trépied, les écr
ches étent légerement desserrés. On orient
la nivelle de 1 'alidade parallelemeat d la droite qui joint

Q

us des troils bran-
e

sur la planchette

T
ces deux pointes; puis, se plagant face d la nivelle, on sous=
leve légerement la 3° branche que 1’on déplcce d gauche ou d
droite de fagon a@ amener la bulle a la position correspondant
da 1’horizontale. On pose légerement la pointe de la 39 bran-
che sur le sol.
on place ensuite la nivelle de l1’alidade dans une direce=

tion d peu prés perpendiculaire d sa premiere position, et,

en éloignant ou en rapprochant de soi la 3° branche, on améne

d étre horizontale cette nouvelle direction de la nivelle.
Orn enfonce ensuite la 3¢ branckhe.

On vérifie 1’opération en ramenant la nivelle dans sa
premiere position; en effectuant des pesées sur la pointe
convenablemeni choisie, on arrive d rendre horizontale 1la
premiere direction. On vérifie ensuite 1°horizontalité de la
2¢ direction, et, par t@tonnements successije, on arrive d
rendre gimultanément les deux droites, et par suite la plan=
chetie, horizontales:

On serre alors Jfortement les écroue des trois branches
de maniere que le pied soit invaricblem=nt 1ié au terrain.

Nivelle sphérique.- Avec une nivelle sphérique (régle a
éclimetre) on déplace 1a 3% brenche dans un sens tel que la
bulle vienne occuper la position repérée correspondant 4 un
plan d’appui horizontal. On s’aidera de cette remarque (qui
s’applique aussi aux nivelles cylindriques) gue lc bulle se
trouve toujours du cotd le plus haut de lac droite ou du plan;
il convient par suite d’abeivser le cotdé corregpondaent.

3° on dit gu’une planchette et orientée lorsqu’une droite
Joignant deux pointe quelcongues de la planchette est parel-

lele @ la droite joignant les deux points homologues du ter=

rain.

1

m——— =
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Il existe trois moyens d’orienter une planchette.
4) Le premier, qui est le plug facile et le plua précie,

consiste a se pleccer sur un point A du terrein reporté sur
la planchette en a et d viser un point B du terrain reporté
en b. Pour cela, on applique 1e biseau du viseur sur la li-
gne ab; puis, étent en atation au point A, on fait tourner la
planchette jusqu’d ce que 1’on voie dans le plen de visée le
point B du terrain. Paer cetle opération, on a rendu la ligne
ab de lc¢ planchette perallele a la ligne 4B du terrain.

Remarque = On peut stationner en dehors des points A et
B, tout en restant sur l’alignement AB. On oriente alors 1’a-
11dade avec le plus éloigné des points A et B, et 1°on véri-
fie sur 1’autre.

Une orientation est d’autant plus précise gque la distance
AB est plus grande.

Les points A et B sont en affet reportés avec une certai-
ne erreur graphique. Cetie erreur aitére la distence et la di-
rection AB. L’erreur commise sur la dirsction est égcle d % »
e étant la composante de 1’erreur graphigque sur la perpendicu-
laire @ 4B, d désignant la distance AB. On voit donc qué, pour
une méme errcur graphique, 1’erreur de direction est inverse- '
ment proportionnelle ¢ d. De plug, OR n’applique pas exacte-
ment le biseau de la régle sur la ligne ab de la planchette;
pour un méme écart de coincidence enire ce biseau et les point
a et b, 1’erreur commise sur la direction ab sera d’autant plu
grande que ab, et par suite AB, serc plus petit. Pour ces deux
raisonss i1 y a lieu de s’orienter toujours avec des points
éloignés, tels que la distance de leurs points représentatijs,
gur la planchette, soit voisine de la longueur du biseau du
viseurs

B) Un second procédé consiste 4 se placer en un point de

station 0, voisin d’un point connu 4; on mesure
7a distance 40 et 1’on vise un autre point con-
nu B du terrain. _

Géomdtriguement, le point O sera déterminé
par 1° intersection de 2 cercles, 1%un cgﬁftrui:

p i)

id

‘A\d sur ab et capable de 1’angle mesuré « = 408,
S 1’autre ayant a pour centre et ao pour rﬂyan-j
@ Oon peut, sur le terrain méme, le construi-

re aveec l’aide d’un papier caldue sur legquel on a tracé les
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deux directions o’a’ , o’b’ correspondant ays
4‘ visées sur A et B> et cen portant o’a’ dgale

/ ¢ la distance mesurée 04, réduite d 1’échelle,
Trensportant ce pepier calque sur lc planchetfy
/f (ol les points 4 et B sont reporiés en a et b)i
\\V/ on fait coincider a’ avec a, et l’on fatit toups
: ner le calgue autour du point a’ jusqu’d ce Qug.
o’b? passe par le point b. Il suffit alors del
traverser avec une aiguille le calque en o’. Le trou fait day
la planchetiie donnera 1o position correspondante du point 0, |
Si 1%0on ne dispose pag de papier ceclques, on prendra une
orientation provisoire sur la planchette; on visera 1le paintj

? sur laquelle on porte ao™ W

A ce qui donne une direction ao’ |

égale d la distance A0 réduite d 1=
/;» chelle. On obiient ensuite, en vigant {
le point B, la direction o' b”’. Soit §

aP la perpendiculaire abaissée du poin|
’

a sur o” b™ . La longueur P est pratis
quement indépendante de 1’orientation [

aftz{gﬂEL

de i1a planchetie, car ;

. e
aP = 0’ a x sin A0B

Si donc on mene par b une droite tane= |
gente au cercle décrit de a comme cén=
tre avec aP comme rayon (1), cette

droite passe par le point o. Pour ren-i
| dre parallele 4 0B cette droite ob da
la planchette, il suffira de placer le
S biseau du viseur suivant ceite tangente bi, et da faire tour:
RN | ner 1a planchette de maniére d amener le plan de visde sur lé
point B. On visera ensuite le point 4. La direction obtenue |
coupera bt c¢n un point o gui est le point cherché.
Comme vérification, oa doit représenter a 1°échelle la
digtance 04 mesurée.
C) Le troisiéme procédé pour s’orienter est le procédé du'}
relevement; on 1’examinerae plus loin. £

= P——.~

on portera d vue une longueur aP’ dans un sens tel que bP’

(1).5i la distance 04 cst petite, ce qui sera le cag général_g
i
lui soit perpendiculaire. ’
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14 5? p;uncheﬁtejune fois orientée doit &tre déclinée,
c'est-a-dire que l°on fera tourner le déclinatoire jusgu’d
ce que 1’aiguille aimantée soit en jace du trait de repere
tracé sur le déclinatoire. On eerre alore la vis et 1’on
trace cu crayon un trait fin le lonh du cadre du déclina=
toire pour repérer celuieci sur la planchette.

dinsi, 1le pivot de 1’aiguille et 1’un des traits de re-
pere du déclinatoire définissent sur la planchette 1a direc-
tion du Nord magnétique. Si, dang 1o zone oh l1’on opére avec
la planchette, 1’angle formé par le Nord Ghographigue et le
Nord magnétique est constant, on pourra, dans les stations
ultérieures, orienter la planchelte en amenant, par rotetion
de la planchette, 1’aiguille aimantée en face du trait de
repere. En admettant la constance de 1’angle formé par les
directions Nord magnetique et Nord géogrephique, on orientera
avec une précision qui dépend de la longueur de l’aiguiile
aimantée. Comme d’une part 1la variation de 1’aiguille sur
son pivot, d’autre part 1’¢écart de coincidence de la pointe
et du repere sont du méme ordre de grandeur que 1’écart ob-
tenu en amenant le biseau sur un point de Ia plenchette, on
voit que 1’orientation au déclinatoire revient d une orien-
tation obtenue en se servant de deux points de la planchetie
dont la distance soit dgale au rayon de 1’aiguille (1). Si
ce rayon = 4%, la précision est la méme que §i l’on orien=
tait la planchette cvec deux points d 800% au 33%353 » 4
o Em gy 1 __..

50.000 3 ‘ :

Si les conditions sont telles que 1l on doive tenir comp=
te des variations de 1’angle formé par les deux directions
Nord gdéographique = Nord magnétigue, on se reportera aux to-
bleaux annexés a la fin du cours.

Remarque.= On pourra encore décliner la planchette si
71%0n connatt la valeur de la déclinaison magnétigue- Il sujf-
fira de faire tourner le déclinatoire jusqu’d ce gue 1la ligne
joignant le pivot au trait de repére Nord (ocu, approximaii-
vements le bord du cadre du déclinatoire) fasse, dans le sens
de 1’Cuest, avec les méridiens tracés sur la planohstie, un

angle égal a cette déclinaison.

(1) cette précision serait doublde si 1°on se gsrvait de tou=
te la longueur de 1’aiguille, en utilisont les 2 traits de
repdre, 4 la condition gque la ligne de ces deux traits pagse

par le centre de 1’aiguilles
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$ell.~ ALIDADE NIVELATRICE. -

o

1" - DESCRIPTION.~- E’clidaede nivelatrice se compose d’une regle
RR? en buis de 20 a 25 °™S, portant un petit niveau d bulles

dair N, et de 2 pinnules PP’ dressées perpendiculairement
aux extrémités de la régley; 1’une des pinnules P est percéde
de 3 oeilletons (pinnule oculaire), 1’cutre P’ présente une
Sfenite avec un crin et porite des graduations de 0 d 40 én
) parties égaleé, des deux cotdés de la fente; du coté droit,
la graduation va en montant; du coté gauche, en descendant.
L’oeilleton du milieu et le crin fournissent un plan de |
visée pour le tracé des directions.

Les oeilletons supérieur et in= _
Jerieur, les graduations et 1la fiole T
permettent d’employer 1’alidade com-
me éclimeétre donnant les pentes.

Dans ce cas, la Iigne de viséde
zéro est constitude par 1’ceilleton
inférieur et le 2éro de la graduc= ,
tion de droite, ou par l’oeilleton supérieur et le zéro de la
graduation de gauche. Ces 2 lignes de visée zéro sont par consg=
truction perpendiculaires aux pinnules, paralléles entre el-
Zes el paralleles d la surface inférieure d’appui de la regle.
| Chacune des divisions des graduations vaut le 1/100 de
; la dislance des 2 pinnulea, de zorite que la pente COrrespon =
i dant d 1la division n est IUU (tangente de 1’angle de pente
i€ 5 en centiemes, ou tg i = 1 , i étant 1 ‘angle).

La nivelle permet de rendre horizontale la surface infé -
rieure d’appui de la regle.

"= e T
g - T e

"

* Enfin 2 excentiriques ee’ permettent de relever les ex-
i = trémités de le régle pour caler exactement 1a bulle du niveau ;
i {j entre ses reperes au moment de chadue lecture de pente. '
¥ L’un des bords de lez régle est taillé en biscau et porte
;! deux graductions : S

1° Une greduation en mms sur 15 cms de longueur;

' zog Une échelle des cotangentes, c’cst-d

-dire des inverseas
de la pente et qui permet de calculer 1’écartement des
caurbea pour 1’équidistance graphique de 1 n/ﬁ.

e = A%
Ly o el

s —

_T.I. -; -Il--"..i.'l.!ll’_.--—"|I

o
-

e B

b v,



ba

3

11

® = EMPLOI DE L ALIDADE NIVELATRICE.-

a) Tracé d’une direction.- La planchette étunt en station
en M, pour trouver une direction MN, piguer une aiguille.
tres fine sur celui des deux points M ou N qui figure dé jd
sur la planchette. Appliguer 1le bisecu de 1%alidade contre
1’aiguille et viser le point N. Tracer un léger trait de
crayon le¢ long du bigseau en pertent de 1’ciguille.

b) Mesure d’une pente.= Diriger 1’alidcde sur le point d

viser. Amener la bulle entre ses repéres au moycn de 1’un
d

cs deux cxcentiriques. rfour une pente ascendante, viser en
tilisant 1 oceilleton inférieur de la pinnule oculaire et la
raduation ascendante de la fenetre opposée; =~ pour une pen-
e descendante viser en utilisant 1’ceilleton supérieur et la
graduation descendante. Lire la division n d hauteur de la=
quelle apparait le point visé. La pente de la ligne de visgée
est alors égale a TEU .

¢) Mesure d’une distance.= Lorsque 1°on emploie 1’alidade
nivelatrices les distences sont mesurées au double pass ou,
de préférence, au décamétre, (chaine, décecmetre d ruben d’a=
cier, ou décamétre de fortune). Etalonner son double pas sur

U
g
i
L

une route hectométrée.

@) Réduction d’une distance d 1’horizon.= Pour les distan-
)| oes n’excédant pas 100 meétres et les pen=

i tes n’excédant pas f%% » i1 eet inutile

| de tenir compte de la réduction d 1’hori=
2., |——7-<| =zon. Pour des penies ou des diStances su-=

e W BT périgures, Gvoir recours d une congtruc=
s tion graphique, trés rapide si 1’on a

soin d’utiliser le carroyage d’une plan=-

S SR P e e e TR

e) caloul de la Différence de niveau (Dénivelée ).
La pente étant I%U et la distance horizontele d , ex=

primée en métres, la dénivelee s’obtient par le produit :

T x d -

°  YERIFICATION DE L’INSTRUMENT DE REGLAGE.= Pour opérer dans
de bonnes conditions avec I’alidade nivelatrice, il faut :
1° que la surface inférieure d’eppui de 1’alidede repose

sur un plan horizontal. Comme cette surface prend appuil Sur

Cme s e s b e b om— - — '

¥
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la planchette, il suffit de rendre la planchette lLorizsontale
comme on 1’6 indigué précédemment.

2° gue lIe plan de vigée soit vertical. On s’en assure en
visant un fil @ plomb et en vérifiant gque le crin seé projet=-
te tout entier sur le fil 4 plomb.

3° gue les lignes de visée définissant 1’horizontale, et
gui sont paralleles entre elles par construction, sont bien
horizontales quand la bulle est dans lIa position correspon=
dant @ 1’horisontclité de 1la surface d’appui de la regle
(positi&n qui a été soigneusement notée sur la fiole).

Pour le vérifier, on mesure la pente d’une ligné AB en
visant de 4 vers B, puis de B vers A. Si 1’ingtrument est ré-
glé, ces deux pentes doivent €tre égales et de signes contraie
res.

La vérification s’effectue de la maniere suivante : 2
points A et Bs distants de 100™ au moins, ayant été choisis
sur le terrain, on place la planchette en 4 et 1°on mesure
1%altitude de h au-dessus du sol de 1’ceilleton devant ser-
pir d faire la mesure de la pente. On place sur le point B

i un jelon portant un voyant
g v a4 une hauteur h cuw=dessus
-+ dy sol. La pente gue 1’on
mesure avec 1’alidade en
vigant ce voyant est égale
d l1a pente du terrain de 4

vere B. On place ensuite
la planchette en B, et par le méme moyen on mesure lc pente
du terrain de B vers 4. Soient o et B les deux lectures sucw
cesgives de pente. 5i 1’instrument est réglé, on a, en dési-

, gnant par i la pente vroaie du terrain :

*x = 1
B = i
Donec : AN R e R
Si 1’instrument n’est pas régldé, on a :
' 5 = X b 8
Sl S s (i bogl
g ¢tant la correction posgitive ou négetive qu’il faut faire
subir aux lectures de pente faites sur 1’instrument. En addie
tionnent, on trouve :

0 = x+ g+ 2¢g

Dorec & @ =r-E_§_E
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Exemple : @ =+ 18 milliéemes
- 24 milliémes
_ ] B e - &
2 2
Les mesures corrigées sont donc :
o’ =+ 18 + 3 =+ 21
B = ~ 24 + 3 ==~ 21
Ainsi, 1’on pourra appliquer le correction trouvée g 4
chaque lecture de pente. On peutl aussi, en agissant sur 1’un
des excentriques, Jfaire marquer 1la pente vraie (21 dans 1’exem-
ple ﬂrﬁcfdent}, et noter la position correspondante de Ia bulle

™
J

=+ 3

} vérification x’+g8’=0

dans Ia fiole au moyen de deux traits de repere tracés sur la
Sace supérieure de la réglette.

Remarque.~ Dons ce dernier cas, on cura ainsi repéré sur
la fiole deux positions de la bulle : 1’une correspondant d
I1’horigontalité de la surface injférieure d’appui de 1’alidade,
1’cutre @ 1’horizontalité des lignes de visée indiquant la

pente 2€ro-

PRECISION DE L’ALIDADE NIVELATRICE.

1° Sur le tracé des directions.= Elle dépend du diame=
‘re du crin et du diamétre de l1’oeilleton, ainsi que de la
difficulté de voir nettement d la fois 1’objet et le crin
qui sont d des distances trés différentes de 1’oceil.

Elle varie de 1/2 milliéme d 2 milliémes- '

2° Sur la pente.= Ellec dépend de la facilité plus ou
moins grande avec laquelle on peut apprécier, sur l’échelle
des pentes, la fraction de centieme. Ells dépend aussi de la
sensibilité du niveamg. Elle varie de 1 4@ 3 milliemes.

§.IIT.~ REGLE 4 ECLIMETRE.~

I = PRINCIPE.=
La régle d éelimétre, imaginée par le Gbianal GOULIER,

s’emploia comme alidade avec la petite planchettie déclinée
(planchette qu’on peut orienter au moyen d’une aipu;lla ai=-

mantée ).
L’ensemble de ces deux instruments permet d’effectuer

les opérations topographiques : tracé des directions, mesure .
des distancas, mesure des anglas de peqtaf

g
e T
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Nesure des distances.= La méthode E?’.’IPIG_{!EEG pour la me=
sure des distances est la méthode stadimeirique, dont le

principe est le suivant :
E ] £ s :
Pour mesurer la distence A8, on place en I un aes pointe

B une mire, appslée stadia, portant 2 voyents fixes MN d une
distance connue; en 1’acutre point A on place une lunelie sta= -
AN
| Staata.
- — — - —
A7
]
P A . '\}

dimétrique, gui comporie une greduation portée par une lame

ot Y O L0

de verre et appelée tobledu jocal. On place la mire perpen=
diculairement d 1°axe optique de 1°objectif, et on regarde a
travers 1’oculaire, le réticule et 1’image de la mire (situéde.
dans le plan focal de 1’objectif si la distance AB est gran-
de par rapport d la distance focale f de 1’objectif).

Soit b Ia distance des 2 voyants, e 1la distance de leurs

imeges sur le tableau focal, w Ia distance de la mire au foyer

F. On a : Gi A
b @
b x f
3L R fn
P o - a = -

J est constant; on donne @ b une longueur connue (2" en gé=
néral) : il suffira d’évcluer e pour avoir @ . Connaissarnt @ ,
on aura le distance /) en lui ajoutant la longueur constan-
te FE.

Le tableau focal est gradué de fagon d donnér @ immé-
diatement par une gimple lecture.

-

Remarqueg. =

I) Pour les pstites distences, au lieu de supposer b fixe,
on le fait varier jusqu’d ce que les images des 2 voyants
8e forment sur deux traits fixes tracés sur le tableau focal
d une distance e telle que -é goit connu (50 ou IOO)- Oon dé=
duit alors @ de la lecture de D.

e

oy —

— -
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II) Cette méthode donne la distance AB = A , suivant
la pentey il faut ensuite la réduire d¢ 1°horison c’est=d=dipre
trouver sa projection horizontale. Si i est I’angle de cette
droite AB aveec le plan horizsontal, la distance réduite egt :

D= A cos i.
ifesure des pentes.- Le principe est le suivant : Un ap-
pareil cppelé éclimetre permet de
Al trouver 1’inclinaison d’une ligne
”f;"f de visée sur 1 horisontale définie
‘f,x’f par un nivesu d’eau a¢ bulle d’air.
Iéﬁ s | On vise avec cet instrument pla-
?’ #Jf” ;ﬁ cé en 4 une mire M placée en B d
= = f une hauteur égale a¢ la hauteur ds
A-i{"-—-'—gj"“jff 1%éclimétre. Connaissant cet an-

gles, on aura comme dénivellation
entre 4 et B :
BHE = /A sin i =2D Egel.

II = DESCRIPTION.=
funette - La lunetie est coudée; son objeclif est formé
de 2 lentilles Ly » Lg ; I1’ensemble a une -disténce focale va-
riable avec la distance des 2 lentilles, mais assez faible
(54 m/m environ) pour donner des objets d une distance supé-
riecure 4 35® une imcge toujours dans le méme plan- Cette ima-
ge est redressée d angle droit par un prisme d réflexion to-

tale B (I)-

“:':' .i:z

Sur la face horizontale de ce prisme est une plague @e
verre 4 faces paralléles m, dont Id face-inférieure, situee

(1) La combinaison de 1’objectif et du prisme G pour effet de
donner des images redressées de haui en bass mats retournées

de droite 4 gauché. 4

e s e W - e e el T S
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jets est regardé 4@ 1’cide d’un oculaire forme par

Tableau jfocal
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" Faird
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echelle

W

sant une longueur constante;
2 intervalles marqués é% et-
petites distances en visant une longueur variable.

gqui permettent de ms

dans le plan ol se forment les images réelles, porte des gra-

ductions (tableau focal).
L’ensemble des graduations et de 1’image réelle des 0D~

lentilles

-~ Lee gradua-
tions portées par le tableau
focal sont les suivantes :

® Un grand trait verticael JAB

deg direc=

décigrades
5 grades pour

s glle

centigrade.

stadimétri=
. horizontale, 17%auy=
tre verticale, gui permettent de mesurer les distances en vim
elles comportent en ouitre chacune

r i
ST TS T -
-",_,l'\...-r "'._-" L{-nl.?

Eclimeétre.~ La lunette est fixée au tambour mobile, lequel

mi
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qu
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porte 80 dents correspondant chacune @ un are de 5 grades. Un
ressort 1’applique fortement contre le tambour Fixe, lequel
porte 3 dents dans lesquelles s’engegent celles du tembour mo =
pile (la dent médiane porte une Sléeche repére 100). I1 n’y a
donc pas daxe de rotationy pour faire tourner le tambour mo -
biles on 1le retire d’abord latdéralement pour le dégager des
ents du tambour fixe.

Le tambour [fixe, porté par le biati, est solidaire d’un
niveau qu’on peut caler par une vis de reppel V et régler par
déplacement d’une réglette gradude. La vis V inecline 4 la Joisg
la fiole et la lunette, par 1’intermédicire du tambour et d’un
taguet.

Pour incliner le tambour mobile, scisir solidement le ni-
veau par ses extrémités avec les deux premiers doigts de la
main gauche, puis le corps de la lunette avee les deux pre=
miers doigts de la main droite. Ne jemais toucher 1’objectif

dont les verres se dérégieraient.

o

R
dans 1
1° Une régle en bois, dont le biseau sert d’alidade, et

gle = L[a regle se compose de 2 parties coulissant I’une
autre :

-

gui porte un nivecu sphérique servaent d rendre la planchetie
horizontale.

2° Une réglette mobile fixée a 1’éclimetre.

Les 2 parties de lac regle portent des graduations de Jfa-

gon ¢ constituer une régle d¢ calcul.

Jalon=ifire = 3 voyants : le voyant centreal, mobile 1le
long du jelon, sert aux visdes de direction, de pente, et de
nivellement direct. Les 2 voyents extremes, d intervalle de 2%,
servent d le mesure stadimétrique des distancesg. Avant d’em=
ployer le¢ jalon-mire, s’assurer que l’écartement des voyanis
est bien de 2 méires. Le tenir toujours la pointe en haut.

&

III = AMPLOI.= }
a) Hise au point = Diriger la lunette vers le ciel et agir
sur le porte-oculaire Jjusqu’d ce que le tableau Jocal appa=

raisse nettement.
b) Trecé des directions = 1° Plecen la planchette horison=

tale au moyen du niveau sphérigque, et l’oriaenter.
Iﬂdff‘um{?ﬂgg tﬂpggp. Feuillle 2

Pt

-
4 .
e ar s e wm A v w ma el £ L.
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2° Viser 1°objet ou le jalon=-mire placé au point indi=
gué en le faisani bissecter par le grand trait vertical ab

du tableau Jjfocal. )

3° Pracer la direction le long du biseau de 1a regle. _

¢) Mesure des distances.= Le jelon=-mire est tenu par 1%ai =

de, soit horizontal (cu=dessus des broussailles), soit dang

le plan vertical de viséde, mais, dans les deux cas8, perpene
diculaire ¢ la ligne de visée.

Placer la régle d éclimétre au point le plus commode de

la planchetie et orienter 1a lunette en direction et en Raue
teur de monieére d cmener la ligne de Sfoi du voyant inférieur
sur le trait o< de la graduation correspondante. La division
sur Iaguelle vient se former 1’image de la ligne de jfoi du
voyant supérieur donne la distance /) suivant 1Ia pente.

Remargue.= On ne peut mesurer ainsi gue des distances supérisue
res d 25" (jalon vertical) et ¢ 40™ (jalon horizontal).

Au~dessous de 250 ou 40™, faire glisser par 1’aide 1’un

des voyants du jalon jusqu’d ce gque les images des lignes de
foi se projettent sur les 2 traits encadrant la fractian 3%
ou la fraction T%ﬁ s+ ae yaire annoncer par 1’aide 1’écarte-
ment des lignes de foi lu sur le jalon et le multiplier par
50 ou par 100 pour avoir la distance cherchée.

Oon peut sussi faire la lecture comme dans le cas général;
maig avec 2 voyants placés d 1™; la distance cherchée est alon

la moitié de 1la lecture faite.

d) Mesure d’une pente.~- FPaire placer le voyant mobile du ja=

lon-mire d une hauteur égale d celle de 1’axe de Ia lunette
au~degsus du sol, quand la regle est posée sur la planchette.
Diriger le biseau de 1o régle sur le jalon-mire tenu verti-
calement au=-dessus du point considéré. Amsner la bulle entre
ses reperes en agigsant sur la vis de rappel. Fairc tourner

la lunette, 8’il1 y a lieu, en dégageant les dents du tambourls

Jusqu’d ce que Iijmage du voyant apparaisse dans le champs
(4voir soin de bien établir le contact entre les dents et
les crang de 1’éclimétre). Amener 1’image du voyant sur 1’é=
chelle des grades du tablesu focal. Caler d¢ nouveau la bulle
6°i1 y a lieu. Lire sur 1’échelle des grades la division @
hauteur de laquelle ge foit 1’image de la ligne de foi du
voyant. djouter d cetie lecture le nombre de grades (multi=
ple de 89) 1lu sur le tambour 4 hauteur du trait de reperas

5

1

;

:.:.:t:;:i-;

o+ . O Y L0
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.g’obtient en faisant la différence avec 1009, soit s
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- - ® [ ] - A
Les pentecs ascendantes sont donndes par leur vraie pg-

7 942. Les pentes descendantes sont done-
nées par lc¢ complément d 1009. Exemple : 93Y61. Dans ce der-

I3 o . : s
pier cag, l-inclincison « de la ligne de visée sur 1’horizon

= 1009 ~ 939 6] = 69 3o.

e) Réduction d 1’horizon.= Pour les distances n’excédant
pas 100 metres et les angles n’excédant pas 120 , il est
inutile de tenir compte de 1a réduction d 1’horizon. Pour
des distances et des pentes de valeur supérieure, la lon=
gueur réduite d 1°horizon s’obtient par le produit : D cos o,
qu’on effectue avec la régle a calcul ou & 1’aide des indi-
gations du tableau ci-joint :

Nombre de metres d retrencher des distances lues suivent
le pente pour obtenir les distances réduites 4 1’horizon.

' I

Pentes 30™ | 40™| 507 | 0™ | 70™ | 80™ | 0™ | 100™ | 200™
R g 7
g et 99 1 7 1 7 1 o
b0 ot 11°C 7 1 1 1 7 1 1 z
12 et 13°C 1 i i 1 1 2 2 2 4
74 et 155 1 1 1 2| ol et T oS 5
16 et 17 € 7 1 2 2 o SN B 3 7
18 et 19°C i 2 2 3 3 3 4 4 8

20 @ 1 2 2 3 3 4 4 5 | 10

f) Ccalcul de la différenas de nivedu (Dénivelée).= L’ in=
clinaison de la ligne de visée sur l’horisgon étont « , et la

" distance suivant la pente D, la dénivelée s obtient par le

produit ¢ D sin &« - On 1’obtient également par le produit :
d tg x , d étant la distance horiszontale. Ces produits s’ef=-
feotuent au moyen de la régle d calcul (se reporter @ 1°ins-
truction collée sous la régletie).

i
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IV - VERIFICATION ET REGLAGE DE L°INSTRUMENT. -
1° i1 faut que la surface injférieure d’appui de la regle
soit horizontele (voir : Emploi de lac planchette).
2° il fout que, la premiere condition étant rcaliscée, I’ng-
de la lunette décrive un plan vertical lorsqu’on fait variep
son inclinaison. Cette condition, supposée realisce par conge
truction, peut étre vérifiée en visant un fil a plomb sous
deux inclinaisons trés différentes de la lunette, la regle
n’ayant pas changé d’orientation.
8° Rectification de 1’angle microméirique.= Pour vérifier
cet angle on place la mire @ une distance A connue et on
s’assure gue la lecture donne N
S’i1 en est autrement, cela tient d¢ ce gue la longueur
focale f de 1’cbjectif a été modifiée. On modifie alors 1”in-
tervalle entre les verres Ly et Lo de 1’objectif, en dépla=-
gent Ly jusqu’d ce gue la lecture donne 4\ . Cette rectificd-
tion est Iongue et délicate.
4° Réglage de 1’objectif.—~ Il consiste d déplacer 1’ensem~=
ble des 2 lentilles Ly et Lo de 1°objectif de maniére d ame=
ner dans le plen du tableau focal 1’image d’un objet éloigné.
Pour cela, on commence par mettre l1’oculaire au point sur lel
tableau jfocal, et on déplace ensuite 1’objectif jusqu’
que 1”image d'un objet éloigné soit vue nettement dans 1’0~

« T 0o

4
a ce

culaire.

5° Rectificction de 1’éclimetre.= Dans la mesure d’une pen-
te, pour que le nombre Iu soit excct, il faut que la ligne de
visée zéro soit paralléle d la nivelle, c’est-d-dire 4 la li-
gne de repere fixe congstituée par la directrice du niveay 4
bulle d’air. En général, cette condition n’est pas remplie;
1%angle de ces deux lignes est ce qu’on appelle 1’erreur de
collimation. La rectification de 1’éclimétre a pour but de rés
duire cetie erreur au minimum, 1°erreur restante dtant soit

éliminée par un procédé convenable, soit déterminde pour don-

ner lieu d une correction.

On emploie d cet effet le procédé des vigdées directe et
inverse. Il consiste d mesurer 2 fois la pente AB, en met-
tant 1°éclimeétre en station en chacun des points 4 et 8.

Soient o« et f les angles de pente lus. S’il n’y a pas

. d’erreur de collimation, et 8i 1’on désgigne par i la valeur

exacte de 1’inclinaison, on a ¢

f

1
g

e e Ry

Py
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@ = i
p = 100%~ ¢
D’oli & + B = 100C
Aingi, dans ce cas, la somme des lectures:d’angles est
é¢gale a 100%.
| Supposons maintenant qu’il existe une erreur de colli-
mation
Soir & la valeur, en grandeur et signe, de la correc-
tion constante (1) @ ajouter @ nos lectures de pente. On a :
x + &8 =1
B+ & =100%— i
x + p+ 28 =100°
7008 _ (x + )

L=

vy
O
e

oL 3 g8 =

Ainsi, pour avoir la correction 8, on retranchera de

1905; la somme des angles lus; 1a correction € eat égale, en
grandeur et signe, d la moitié de ‘cette différences.
Exemple : « = 206, 52
g =979, 60
) o« + B = 1006, 12
i s =200 = 200,12 _ _ 0u12 _ = gfipe

Donc pour avoir les angles exactss, il jfaudre ajoutrer
-O(;OC aux angles lus-. En particulier :
| o« =« + & =2652-0%06=2%46=1i

3’ =+ 8 =97%60 — 06,06 =.9765¢ = 100—1

Il

e I :
et 1°on a bien
1 «’ + p* = 29,46 + 975,54 = 100°
ce qui vérifie 1’exactitude de le correction obienue.
Connaissant 1’angle exact i » on cgit sur la vis de rap=
y pel r jusqu’d ce qu’on lise cet angle i. La bulle ne sera plus

au milieu de la fiole : on déplacera alors la réglette de ree-
tification du niveau juaqu’d ce que les extrémités de Ila bulle
goient en regard de divisions symétriques par rapport Gu mi-

licu de la fiole.

1 (1) Cette correction & esi, en valeur absolue, la pente de la

ligne de visée 0 de 1’instrument. Elle est positive si cette

ligne de visée O est au-dessus de 1’horiszon, négative dens le

eags contraire.

T S T B T . . T——. S

Il .
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¥V - REGLE 4 CALCUL DE L’ECLIUETRE.=~

Comme toutes les régles d calcul, celle de 1’éclimétpe
porie des graduations en longueurs proportionnelles aux Jg-
gorithmes des nombres inscritas.

Elle se compose de deux parties : une réglette portant
des graduations sur ses deux bords, et une langueite qui
peut coulisser @ 1’intéricur de la réglette.

La Ianguette étant placée dans une position Quelcongque,

- ok

soient M et P deux divisions quelconques de cectte languette,
m et p les nombres qui les désignent; N et Q les divisiong
de la reglette, situées en regard des précédentes, et portant
les nomdres n et g. Soient enfin 4 et A’ les divisions de dde}
pert sur la lenguette et 1a réglette (divisions désignées par
le nombre 1). On a ¢

P = AP — AN
mais AP et AM sont, par construction, proportionnelles ad

log. p 8t log m :

= = — Al
L :
| A A £ | .i {
: [ -7 |m e e S '
rl o -8 i
e by Pd Q 2 |
!
AP =k log p A = k log m i
4 s
@’ol : MP =%k (log p— logm) =k log g
De méme :
HQ = 4°Q — A’N =k (log q — log n)
ou : NQ =k log 4
or : MP = NQ
Done 1-log ﬁ‘?- = Jlog %
Dok : P-—_9
M
ou encore : B
n qg

Adinsi, en fece de p nous lisonsg le terme q de 1a prapar':
tion précédente. :

Dol la régle ;:

Dans Ie caleul d’une proportion, on doit lire, pour ahﬂ'ﬂ
cun des deux rapports, -

én_regerd du numérateur pris sur la

languette le dénonminateur correspondant sur la réglette.

(I1 sst bien évident que Jes dénominateurs peuvent otre |

lus cussi sur la

geront lus sur la réglette).

languette, et dans ce cag les numérateurs 'ﬂ

P

e,
(e]
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Si donc 1’on connait 3 des termes de la proportion, on
pourra calculer le quatriéme. On pourra donc effectuer avec
16 régle d calcul tous les calouls qui peuvent se ramener d

yng proportion ou a une se¢rie de proportions. ¢’est PORTAB Ot

on sppelle aussi 1a regle d calcul une régle de proportion-
Multiplication.= En particulier, si 1’on veut trouver
1@ produit de deux nombres a et b, on éderit :

{ . e _ -
?
| e {'\ .
r 4 '-
b e et D N
= 1 BT " 5
t f T X=xd D
g
- e e — 3
b
P ab = 2 5 ol i-: -—
S RN
On pourrait encore ecrire : S

réeultat obtenu par tdtannement.

B s By S e [y g o Teiliull i e B

e e B g el bt




Calculs topographiques. =
D sin 1 = x Sin i

1 oD languette
= réglette

P ol
(2% M g (S
=
1 ]
2
|
.
!

i
' SLT

Pour placer 1a virgule, il suffit de consulter le petit
tablecu placé @ droite sur la partie supérieure de la regle;
la comparaison de 1’angle i 4@ ces angles permet de placer la

‘virgule dans 1€ produit.

D cos i meme méthode que pour D sin i .
1 D
# T e = =
DRLO B tg i %

meis comme D est sur la languette, il faudrait que la ré=
glette portat les valeurs de tg i. Comme cette réglette por=

tait déjd les divisions correspondant au sinus et au Co8inus,
on a tourné la difficulté en graduant la languetie en lon=
gueurs proporiionnelles aux logarithmes des quantités ?7£_"
L
en sorte gue 1’on a 1a disposition : & !
1 :
L G tg i languette
x 1 réglette ;
représentée sur la figure suivante. |
L i 2 T
l Z e =
o= ; ., s |
x I <J
L e

Bemarque.~ On voit, en examinant la regle @ calcul de |

I1%éclimétre, que les sinus et tangentes ne sont donnés qu’d

partir de 3 grades.

Au-dessous de 3 gradeg, on acdmet que les sinus et les l

tangentes sont proportionnels aux arcs. On sait d’autre part |

que : !
sin 09637 = 0, o1 |
tg 09,637 = 0, 01

en sorle que, si i est un angle inférieur ¢ 3 grades, on a ¢

— e = &




.

26

gin i ! 7
sin 09,637 = 0,637

T e ma—

trait marqué 1" .

Ly iﬁ & i 1
tg 06,637 ~ 0,637 1
!
Soit alors a calculer x =D sin i Il
on a ¢ 0, 0l = sin OG,SS? :F
x e 8in i i :

Dlonc : = = D - = — b
0,01 sin 0G,637 2 0+637 h
C—"f_?.'_?i‘ﬂ';. wdlre e ,:
D _ 62,7 languette {1
x i réglette L}
La division 63,7 est indigquée sur la languette par le 1
i
{
1
|
i

I S Y

e

\

{
i
].
>_

[

e 2
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Il suffit de consulter le tableau, sur 1la partie supé-
rieure de la regle, pour placer la virgule dans le produit
cbhtenu,

T Sl B | B
= e

Le calcul de D tg i est absolument identigue au précé-
dent, puisque 1’on a tg i = 8in i , avec une approximation
suffisante lorsque i (.BG .

B
ey

VI = PRECISION DE LA REGLE 4 ECLIUETIRE.
Précision obtenue dans le tracé des directiong.
Le pointé en direction est obtenu avec une erreur Gngu-

laire qui ne dépasse pas OGJOEJ ce qui correspond G un écar:t_
celle du bi=

de 1/10 de millimétre pour une longueur ggale a : :
seau de Ila régle. Il faut donc dessiner avec uh aaan*extrems
si 1’on veut que les erreurs graphigues restent du meme Or-

dre que les erreurs dues a 1%instrument.

= —_—— e ——a

Précision obtenue dans_les MesSUres d’angles de pente.=

La lecture peut étre faite d moins de_OG;OE;; d cette
erreur doit &tre ajoutde celle qui provient du nivecu. On
peut compter que les différences de niveau @ 100™ gont aﬂl-. .




culdées a 0"05 prés.

Précision de la mesure des distances d la stadia.e=
L " 2 »
L’errsur 4 craindre est 1™ x d<, d étant la distance
en hectométres:; elle croit comme le carré de la distance.
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On est amené dans l1’organisation d’un tir soit 4 déter-
miner rigoursusement 1’emplacement d’un point sur le plan-
chette (piéce-guide d’une batterie, repére, observatoires,
but auxiliaire ou objectif), soit d reporter exactement
sur la planchette 1’orientation d’une ligne du terrain
(ligne batterie~repére, observatoire-objectif), soit d jae
lonner sur le terrain une direction tracée sur la carte (di-
rretrice, ligne batterie=objectif).

= S e

L e L

@ét-e*uni,n&twm P “n j:m,n,tv

Pour la détermination d’un point on peut employer 1’un
des trois procédés suivants & cheminement, relsvement, in-
tersection.,

I = CHEUINEMENT .=
Méthode.= Pour maerquer sur lo planchette un point P du
. terrain, on. le ~elie @ un 2% point connu M du terrain figuré
en m sur la planchetie au moyen d’un
contour polygonal i 4 B C D P gu’on
¢ reporte en m ¢ b ¢ d p en mesurant
successivement les divers éléments de

M

cette ligne. _
Opérations.= iettre la planchette
en station en M et 1l'orienter, viser le jalon-mire tenu ver=

1 ticalement en A, tracer la direction m & en Se aaruun? de
toute la longueur du biseau de la regle et mesurer la penta. f~"
L’aide donne ensuite au jalon une direction perpend{auluire |

P,

R
’
]
L ]

L]
F?F%i-;;

R




28

x
- —

i, -, SR

i g Ia ligne de visée en regar-
| dant lui-méme 1’opérateur par
le viseur, ce qui permet d
1’opérateur de mesurer la 1
distance MA. Enjfins, on cal=-

: . cule :
| ' 1°) 1a longueur MA réduite

3

@ 2’horison (@ 1’échelle du dessin); ce gui permet de mar-
guer le point a sur la plancheite.

2’) la dénivelée AH gqui fera connaitre l17altitude
et de proche en proche celle de P.

Se transgsporter en A, orienter la planchette en effec=
tuant lo visde inverse AN, mesurer la pente, et apres avoir
fait placer le jalon en B rejfaire er 4 les opérations pré-
¢ cédentes. Continuer acinsi en stationnant en chague point M,

. A, B, C» Ds jusqu’ad ce gque l1°on soit arriveé au point P. .

Dans ces operations, il est indispensable qgque lIa hau=-
teur de 1’éclimetre au=~dessus du sol EM soit constante et
égale d celle du voyant intermédiaire du jalonemire 474
(fil d plomb, cannes bouton d’uniforme).

On vérifie d chague stction que, la planchette étant
orientée au moyen de la visée inverse, l’aiguille aimantée
est en foce du trait de repere. S’il n’en était pas ainsi,
ou bien on eurait commis une faute dans l1’orientation d la
gtation précédente ou bien 1’aiguille aimantée serait dé-
viée de sa direction naturelle d 1a cause d’une déviation
locale-. On vérifiera 1’orientation de la planchette,au |
moyen d’une visde sur un point déjd déterminé,d la premie-
re station ol celea sera possible.

_ Remarque I.=~ Pour les cheminements pey importants, on
P i peut ne stationner qu’en un sommet sur deux de la ligne
.:. ; principele et on oriente, 4 chague station, la planchette
b d 1°cide du déelinatoire ou ¢ 1’aide d’une visée sur un
* point connu suffisamment éloigné.
Comme les déviations loceles ne sont pas mises en 6vi=

dence dang ce procédé, il y a lieu de vérifier Ie chemine- |
ment le plus gsouvent pogsible.

{ : kemarque II.=- On peut gagner beaucoup .de temps &i,
| done un cheminement, on traverse & partir d’un point P. un
* grand egpace découvert.
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Il suffit de placer tous les sommets suivants sur un
alignement défini per l1e point P et un repere lointain B vi-
gible sur tout le trajet du cheminement ainsi aligné. Une
fois la direction p-'r tracée sur la planchette, on mesure
la distance P4 au sommet suivant. On stationne au sommet B,

on mesure,sans orienter la
fffaﬁ”ﬁf#ﬁ' planchette,B4 et BC et ainsi
L de suite jusqu’d 1’extrémité Q
du cheminement aligné suivant PR.

On fait la somme des distances lues et on porte aur la
planchette suivant p r une longueur p q dgale d@ cette
gomme réduite d 1°échelle. On mesure les dénivelées 4 chacu-
ne des stations intermédiaires et leur somme algébrique don-
nera la dénivelée totale entre P et Q. Il faut tenir compte
dans ces opérations de l1’erreur de collimation de 1’appareil.

De cette fagon on économise 1° le temps du report de
toutes les stations entre P et Q, 2° le temps employé é 1’0-
rientation de la picenchette dans le procédé usuel d 2outes
les Stations entre P et Q. De plus on évite les errsurs gra-
phiques dans le report des stations 4, B, C-... C’est tantot
1’cpérateur ¢ la planchette qui aligne le porte-mire sur R,

x
e — R A

n._n_'ll P

e s

i ———

|
|
i
|

tantbt le porte-mire qui aligne la plenchette sur le méme
point. En laissant un jalon en P on peut vérijier que 1’on
reste sur 1’alignement PR et étant arrivé au point Q Jfaire
la visée de vérification sur P.

Féri[icatians du cheminemente.=

1° Un cheminement exige toujours une vérification.
Pour cela, on n’arréte pas son cheminement au point P d dé-

terminer, mais on continue jusqu’d ce que 1’on arrive d un

~ . point H repor-=

té en h sur la

4 planchetie. Le

point H pourra
Stre ou un point
connu du terrain
e ou bien un point

gque 1’on pourra déterminer par relévement ou intersection.
Si lee opérations dtaient perfeites 1o ligne obtenue

b |
{1
sur la planchette se fermerait en h. Bn réalité on obtient |

:‘ i
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un point R’ 3ifférent du point h. Avec de bons opérateurs
ah’ n’est jamais plus grend que O™R5 : en tous cas la lon- |
gueur hh’ ne doit pcs dépasser MM, Sinon il faudrait se vée
rifier sur un Gutre poini ou recommencer le cheminement.

St RR? < 1™® on déplace le point p sur une droite pp’
paralléle ¢ hh’ et de méme sens et on porte pp’ = hh” x 1,
n étant le nombre de cotés pour arriver en h’ |

» - |

n’ —mmmmmem————me-d
(dans le cas de 16 figure pp’ = hh” x 5 ).

iy T Jaut de plus, toutes les jois que 1°occasion se
présente dans le cours d’un cheminement,vérifier la posi=-
tion et 1’orientation d’une station. On verifie 1’orienta=-
tion d’une station par une ou plusieurs vigees sur des points
connus par leurs coordonndées ou sur des points que l1’on a
soi-méme déterminés par intersection au moyen de visées fai=
tes des stations précédentes. On vérifie la position d’une
station soit en la rattachant d 1’aide d’une visée et d’une
megasre de distance ¢ un point connu, soit en 1a déterminant
par reléevement.

32° Les cotés du cheminemenit ne doivent pas dépasser 120
meétres et avoir une psnte faible donnant liecu a de faibles
dénivelées. Si on est obligé de cheminer sur des pentes no-
tables, il y a lieu de raccourcir les cotés du quart 4@ pare
tir de 206 .

4° Enfin il y ¢ lieu de corriger les lecctures de pente
de 1°erreur de collimation que 1’on détermine au début du
cheminement par les visées directe et inverse entre deux
stations congécutives comme il a été dit précédemment.

- BELLEVEMENT . -
Meéthode.= Pour déterminer sur la planchette le point p
corregpondant @ un point P du terrain, on siationne en P et

on jfait 3 visées sur 3 poinis A, B, C du terrain et reportés
sur l1a planchette en a, b, c.

Si 1a planchette est bien orientée, lesa

A‘ 2 3 direclions passant par a,,b, ¢ se. coupent
. enun méme point p qui est le point cherchés §
f//,* Opérationg.~- Uettre la-planchette en F
Ry atetion en P ¢t 1’orienter d 1’aide du dé- |
e clinatoire ou par tout autre procédé plus |

p ou moins précig- Lffectuer la visdée sur A
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en faisant pivoter la régle au-
: - b tour de f et tracer l1a direction
. am. De méme pour bn et cg.
Ou bien! les & droites sont
\ e concourantes et déterminent le
f}ff point p, ou bien, plus généra-
H_ﬂ.f’a lement ces & droites délimitent

T\ un tri ¢
— vangle d erreur mng appe-
\ Hﬁﬂhﬁ“‘ﬁnmﬁhp 1é chapeau.

dolyens pour avoir le point exact p.=

In) Au moyen des arce de cercle.

Quelle que soit 1’orientation de la planchette, 1’anglie
sous lequel d’un point de la planchette on voit une droite

/ﬂ“ 2N S quelconque du terrain eet pra-
/ L tiquement constant .

Donc quelle que soit 1’0=-
rientation de la planchette,
1’angle amb est constant et
le point p se trouve sur 1la
circonférence passant par les
points a, m €t b. Pour la méme
raison, le point p se trouve
sur les circonférences b, n, c
et @, g, c. Ces 3 circonjé~
rences se coupent en un point
p qui est le point cherché.
2°) Au moyen du papier calque.

Si 1’on ne dispose pas d’un compas on peut fixer sur

la planchette un papier cal=
que, prendre sur ce papier

un point arbitrecire o et tra-
cer les 3 directions oa’, ob”,
oc’ correspondant aux visées
sur A, B, C.

On rend 1ibre le papier
ccelque et on le jfait glisser
sur la planchette de fagon a
voir par trdnaparence les
< = points c» by c de 1la plan=-

A W, I Do T S P e Sl i T iR e ST

i e T B 3

o g P T i
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. - 2
chette simultanement 8surl les directions o0a” s

On pigue avec une aiguille 1e

point p de la plancheils-.
3° Au moyen du triangle inverse.

-

point o ce qui donne le

- = : 2 v i :. ,
4 employer si 1’on ne dispose ni d’un compas n ie pa

pier coclque.

lére position de Ia planchetie. = On a obtenu avec une

vraies issues de a, b, c¢ el passant par le point p d détermi=
ner font respectivement avec les directions am, bn, c¢q, un
méme angle o« qui eet 1’angle de désorientation de la plan-
chette. Si p’se confondait avec p on aurcit donc :

AN o g o
pam = p'bn = pecq =

premiere orien=
tation de la
planchetite un
chapedu mng.

oJn trace
main levée

1;-‘ I_‘L?;" n_fe

4

o T =

e

o

L1

cercle que 1%on
G constitruitsavec
un compas dans
le premier pro=
cédé. (Ceci don=
ne une position
approchée p’ du
point p.
On vérifie

et on améliore

8’11 y a lieu
la position p?

en tenant comp=- _
te de 1a remar= ’
que sguivante ! '
Les dirsctions

L] 1

et par suite en abaissant du point p’ les perpendiculaires

gur am, bn, cq,
p’a’ = p’a sin « p’b? = p’b sin o

p’ec’ = p’o ain it
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{ Bra . RibEISpNe
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| D a n°h p’g
f.J y i3 f 1 ~ 7 7 ¥ = T g
e egot-a-dire gue les stances du point p aux 3 direc-
p = - h o = 4 k. k
¢ions am, Dns coq, sont propOEtLunneEIua aux digtances du
- 4 y | e - 3 n. ¥
_UL}LH*{ D au X I'j'-fa-.'.f:q.; Qy Dy (e
. I s Lo » .
Mol arL e condition n a5 pag remn nl L2y, on '...{‘pr‘?t: cera léqé’_
rement p’ de fagon d 1’amener en un noint p” satistai X
EiC J o MY i e L L P i p udulthwsaﬂh a
peu pres d ces conditlions.
T B R . .
& pogiilion c¢ la plancheliec. -
S e . B R T e L X oy sy S :
n oriente la plununuﬁiu d l17aide du point p?? et d’un
» L]l g £ A % = 4 * ; i [
point 1 > 1 loigne ssible (1’erreur o« de désori iecntaiion
# Pl . - s -3 = B o, oy
gian. cgale au quorient — » 8 ctant I erreur de position du
a
* Jr L J - g T —, L s > 5 - ]
point p~“ et d la distcnce entre p et le point chdoisti pour
ori tar )
On trace les 3 dirgetions 135ues deg POLnES d.D.g. (88
%] rectiong délimitent unr chanecu de faibles dimensions
> b J . . - >
'y e el volain do p= -
,
3
|
.'\.
| > 4
| b
| N S,
| \" " e e e m T T
Ny * F - " T e -
N g o —'li;? = T
; A TR N TAIN s
ney 2y T
W, — 3 T
M
m"

Oon applique & ce chepeau la construction indiguée dans
1 la Iérﬂ pogition de la plenchetie et on obtient aitnsi un nour~
i veau point plus approché Dt
i S&HQ position de la plenchetie. -

A partir de ce moment on r¢duit les tétonnenents en
cherchant un autre chapeeu votsin du premier eiv itel que le
point cherchdé p soit entre ces 2 chapedux, @ ‘agt ce que 1’an
traduit en disant gue 1’on cherche un chapeau IRPErse-

Or les sommets homologueeg deé cés chapedux 86 trouvent
th8iruments topogr. | Feuille &

i

f ) =

| -

i = - FE e—xwm. e
i

AP S— -

T . W,

[ T E S RS, S L

3 g~

P s e, P s gl i




-~

=y

o LT e

.

UL Ve

]

il 1
%

. T4

point p. St cesg
L]

cerele peut etrs

gur un mbme arc de cercle pessent par I¢

sommets homologues sont voisins cet drc ae

asaimilé 4 une droite et cette droite passe par lc¢ point p.
&

On désoriente lﬂyﬁrﬂnfﬂﬁ la planchette et de jagon que

7a direction correspondant d la vigée sur 1o point qui C gep-

#1]

»i & orienter dans la 2° position de la planchéiic passe de

- A4
?’autre coté du point p ;
. - ‘:._“ by 1 ) - e 4
On détermine ensuite par les visdes sur A 8 C un chapeau

, 22 223 B R
m” n’?q?’ inverse de n’n’g’. Joigneat n’n” , n°n” 4, ¢°g on
obtient une intersection commune p qui est le poini cherche.
7 b e # "’..
On oriente la plenchette au moyen du point p et Ln

noint connu le plus &loigné possible puis on décline la plan-
f.‘hﬁt LB

Remarques. =

Iﬂ) 5i dens la premiére position de la plenchet on ob-
tenait un triangle suffisamment petiti (uire de moin le 3 ol
4 n:g} on nourrait de suite chercher a construire 1 aneauy
INPerses

?“} Il y ¢ lieu de g egsurer grosso modo que les points

' 4 ¥ H.AJ- - - ¥ — - 1 . T - ¥ ) \'-
O+-DsCeD~ SOnt loin d etre sur un neme cei cle car le probleme

Un nLEn: oere ] e et

i
=

sercit indéterming si c.b.c.p ctcian

de solution incertaine 81 p ctail voisin de Ia circonferenca

passant par a.b.c commne Ie montrerait Ia consgétruction au moyeén

des arecs de cercle.
o 5 = . 3 . . =
3 ) vuand du poini £ on voit un grand nombre de points

connus i1 faut cholsir jJudicloeusement lecs 3 poinis a-0.C. de=

vant servir 4 feire le relevement.
La solution ideacle condisterait a cvoir 3 dircctions
Jalsant entre clles prises 2 d 2 un anole de 120 degrés.

on choisii dang un coin de la planchette un point arbi--

\ . traire o ; on trace les direc=
lh .-r i}
1\ I.."'r tiona o Ub; OCsy Oy OCy Df..’
'l. &
\ / : og corregpondant aux visées

\ 4 ur les points AB.C-L.L.l'sGos

\ / A : ; ; et
4 S A o connus du terrain. On choigit
'"-,kﬂﬁl e 3 girections se repprocheni lé
T B

- ) ot nlus de lu solution iddéale,éen
/ T tons cas telles que, les 3 di-
/ \ rections chotiales ou leurs
ﬂ? prolongemnents ne pagsent pas

—
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i | J - - -
dgag angles Lrop aig gue, c'est=u-dire au=-deasous de SOG

3 Pl s K ol ol e - 1 &3
pans 1 - exemple de la ff,{*u.?‘;_, on ochoies xirait oad, oe, DJP

4= Py '3

4" ) Enfin, on peut remarquer que le point peut etre

: o = [ S 3 g 4 1 1

nterieur, soitd 1l extérteur du chaveai. Le point
] i

. F » L e : . .

gat.a l°interieur lorsgue le point P se

trouve lui-méme o
-’ r - -"'l'-|-.' e .‘.'- ". % f - - e 4
1’intérieu u triangle A.B.C. Cetite propriété susceptible

¥ J

F # P i wm ] T4 3 o r - . . =T
d'ailleurs d une demonstration peut se verifier graphique=

Remarque treés importente. -

e —

Fier o - ¥ ¥ 7 ] i 5 £ 1 - By e -]
| Dens tout ce qur @ prececdé nous n-avons pas tenu compte
= ¥

| de 1l ¢c¢rreur graphigque. Si Ies cotés des triangles d’erreur
ot clhepecux obtenus sont de 17ordre de graendeur de 1’erreur

V-

grephique, les constructions donncées dans le probleme du re- s
levenent seront en défaut. |
]
= o done lieu de réduire ceite erreur graphigque au :
minimum en tragant les directions le plus jfinement possible %
I8 ez on s’astreignent & feire passer ces directions rigoureu- i
“ 5 ;. par 1 tnt représentatif du point visé.
Enfin, o rifie son opération une fois le point p dé-
» lterminé et lc planchette orientee en iragent toutes les die
rec 5 rresp nt eux visées sur tous les points connug

-
vigibles du terrcin. Si tous
oints sont dé:urmiuﬁﬂ epec

¢ meme 'précision on rectifie

- )i
le point p en le dc¢plcgcant en
o le plus prés possible de
| _ﬂ&ﬂﬂ_;_ toutes ces directiions prises
f EE : S e dens leur ensemble (voir [fi
i fx-g S gure).
[{ f R\ :"'uﬁ St on trouvdit une di=
;E : \ ™ pgetion s’deartant trop du
F \ UG Ire Srances point o on vérifiercit le rap-
I \ 5 Jjous,

port du point ayant servi d
faire la visée et on recommen=

-

cerait 1a visaea.

calcul de 1’altitude du point relevé.=

-

_JﬁgﬁggFﬁ Soit N la cote connug dq point 4,
{ : -“fﬁwﬂﬂ ’ ¥ la distance horisontele du point A
| L R LT ot du point de stetion M (relevée sur |
-~ :
Vﬂﬁﬂﬂ TR e la njancﬁutte), i la veleur de 1 Tanole




gecendante, négative si g

B ) snte ost a
positive 81t L4 pgenic vee =

+
rento a5t descendenic.

Oon a :

=~ par suite ¢ ocote i =cote E— dTl =i — 4 tg ¢ = dT6

e Y, T T ~ Ty
d 7T étant 1a hecuteur de 1a vlanchette cu~-dessus du sol.
: jon de nivecu cpparent.=- Si L esi
Jorrection Cco nivgd ppa S

on est obligc de tenir compte de la

un peu grand

i el corrcction de la sphiéricite ce lIa tap=

-“fJ- -\j;z & J T 7 s frg ot 5 aAtmaonh o '
s e Y e 2L ae Fil v 30N FGoL Lon dlnc =_r""-"-':—'rz-que-

i ."H._\- y o
b ] e = * - . " =T P ]
E S L2horizontale » B rencontre la ver=
. ; < y e Q= e L et : o
i \"v-‘____‘ - f tionle a& 4 an 1:1 » Id ooOrrt n_\_,'f. LOn - a
bm e LTS S LTS
r;lJ

Ji‘ __,-""';, . L}' .:I:t"'.nr-l- 'l-?‘ .1.-"' ;-' L'Lr -
(8
.-"--

. &
relever 4 en A" ; la correetion a ree
. 3 o ! i
Lranoaner 8L s -

La corrccition rcsultante a pour
: valour @
\ : : o

i f WA = :
\ / i
r

x/ R étent le rcuon te

- -
]

. B =
- Pour deg visces

dépassant 2000 metres, les dénivelées
caleulées doivent etre corrigdées de la veleur de 1’erreur de
nivaauy apparent Ni.

ote £ =N - X g i - N4

cote ¥ =N — (& tg i + A1+ NA)

Leg veleurs de NA sont donndes per la regle ¢ calcul OU

o —

Correc=V\Distan-
ce! tions Cen

M Uletan= Jorreecs
ces tions

L
Digien-| Corrce=-
con tions

6600™ | 25 9
6800 Z, 10

7000 Ay 20
7200 3, 40
7400 3, €0
7600 3, 80
7800 '
8000

500" | 07 05 | 3500™ ! ;> 80
0 0, 10 |

e e Sty ——————
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Pour 17'altitude, i1 suffit de lec calculer au ROl oD
points. Four acucrnenter la précigsion, on prend la moyenne des
altitudes obicnues en se servant de tous les points enployés
dens lc relcvement. (ependant il sera bon de ne foire concou -
rir & cette noyenne que des pointe & moing de 1500™ et donncnt
1ieu ¢ des visles de moins de 7% d’inclinaison, et de vérifier
gue les altitudes ainsi obienues ne différent pas de plua d’Il
ont Ztre dliminés les résultats manifcstement Jaux,

)

F

oclest 1-dire s’fcartant de plus de N de Ia moyenne des alti-

n '
b=
2|
0
o
L |

tedes sensiblenent concordantes.
Lae comparaiscon des altitudes ainsi caloculées a de plus

S PO T e
Fi = L |

ret planinétrique: elle concourt en effet au

= 3
controle de 21

cxcetitude de Ia position planiméirique du
noint, en ce seng qu’elle peut déceler lc fousseté de ceriai-
nes des disitnces mesurées graphiquement sur lea planchette

4

dapres cette position

Exemple de calcul (Relévement) .

-3
o o S|t 2
:..""“{ > [
: > iy 3 T ~ Sl >, 3 3
2 e L 5 T K 7 2 3
% | RE[nss| 2 | 28 [N =S R
Q = '_J;.J +,.,~,.,_h . F""‘ ::l:.: ] 43
N < Q & i S e Q e
N Q l ™ 1 D 0
= ™~ G
¢clocher | 909.14 | 1500 | + 20.3 | 168.3 | 178.6|-1.3 | 1775
Sepin 0.24 | 2570 5.9 |188.1 | 179.2|~1.4 | 277: 3 |'1¢Z=5
¥
sapin 3.8 | =280 17.4 | 1986.0 | I1783.6|-2.1 | 177.5

IIT INTERSECTION . - _

C’cst le seul procédé convenant & la ddtermination a‘un
point inaccessible comme .un objectif ennemi; ecer il n'exige
pes de station en ce point. _

e thode. - Pour déterminer le position d’un point P, an
Stﬂtionﬁa en doux points A et B, et eén chacun de ces points
on trace les directiona ex et Dby, corresponcant oux visées.
AP et BP. Le point p est d 1’intersection de ax &t Dy-

—

o

= n.'-l-l'—.‘-l_.-l-l:-'_‘-l—.'—-l'_'—!.—--—-_-—-ﬁ.' —mmn
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Opérations.~ Metire la plep=-

chette en station au poini 4 déja
# . ” & - ; Y

déterminé, I1°orienter, viser le

point P, tracer le dirccliion de

ax et mesurer l’angle de pente,

-~ s - Y. -
meme en B trecer Ila direction

F :
et mesurer 1 angle de pente

S l_f:rl;rg,

Yintersection de ax et by déiler=

mine graphiquemenit lc position du

point p. Mesurer usur la planchette les distances Gp ¢t bp ,
gqui avec ?cs pentes jeront connaitre 1° tude du point P
de deux jfccons Laf-L Teénies

Si les deux veleurs ainsi trouvées pour l7altitude sont
concordentes, le potnit p est ;ﬁnfﬁaleng t bien dterminé. (Ce=
pendont, on ne le consideére comne tel qu’eprés lc verifice-
tion fournie par une troisiéme visdée jaite d’une troisieme
gitation.

Recommendation - Pfour obtenir de bonnes interscetions

d la planchette il jﬂut :

1") gue Ies 2 directions gui déterminent
coupent sous un cngle supérieur ov égel 4@ 30% ce cue 1’on
peut traduire pratiquement en disent que lc bese AB doit étre
au moing égele a Iec moitié de 1lc disienece du point d déter-
miners.

2°) Avoir des ?OLF s A- B bien déterminés c’est-d-~dire
gue les pdin:a L et B doivent étre ou des points glodésiques
connus ou deg poinis déterminés par un cheminenent vérifié.

3°) Avoir une planchette bien orientée en 4 et B3, c’est-
g¢-dire d 1%aide d’un point d une distence au moins dgale a
eelle du point ¢ déterniner.

4°) 5i 1’0n est cppelé ¢ se servir sculement du déclinee
toire i1 faudra prendre soin d’éviter los diéviations loceles
puia d chague station on orientera la plenchette uuy déecling=
toitre et on itracera le direction ap’. On désorientcera 1égeére-
ment lc planchettie et on orientera unc deuxiéme fois @
du déclinatoire. On obtiendra une nouvelle dircetion ap’ et

ainsi de suite. Apreées 3 ou 4 orientations sucecesaives on GUrG
un pincedu de dircctions. L[’cxe de ce pincecu scra pris pour
la direction vraie ap. |

1’atde

i 5




celcul de 1°altitude.~

§ L ¥ -
En adoptant les mimes notaiions cue dens le cas du rels -

pemaent
cote A = cote E + K tg i + NA I S0 nunte ascenddntic
moig cote F = cote !N + d7T i < o pente descendente

Done ¢
cote 4 =N + K tg 1 + (dT + Jﬂ)
Il zerait jecile de feire un tebleau comnc dans le ous di

Bl -

f‘r.'.'If—:uc, mente.

) ; 2
J‘L ¢ poz.t. s La j’aﬁxncﬁcttc
N, . Y y . > .
de Lotentement dune Lujfne/ e ftovoun .
On supposera que 1’orientement est défini sur le térrain

par une ligne AB dont 1’un des points 4 est connu ou pesut etre
déterminé (batteric, observctoire) et

.Jﬂr-ﬂﬂ dont 1’autre B est ou visible de 4
< (repére) ou invisible de A (objec-
= tif) et visible d’un point C dens
' Ie voisinage de A.
18" Cas.- Le point B est visible de 4.
127€ Solution.- Le point A étent reporté en a sur la
planchette on déternine l1e report b sur la plancheite du point

B par 1°un des procédés indiqués préciédemment.

Discussion.=- L’erreur comnise dans 1’orientation de ab
est égale a % » & étant la compcsante résultan-
te des erreurs sur a et b perpendiculairement

ch et d la longueur ab. Pour une meme erreur
grephigue & 1’erreur cngulaire o« est d’autant
plus grande que ¢ et b sont plus rapprochés.
e peut atteindre 0™*,5 si 1’on veut que 1’er=-

reur o« soit inférieure ¢ 5 millienes il faut

5’ 5 o', 5 5
= < To00 d = 1000
ou ¢ d > 100 . millimetres
au 29%000 , distance de A @ B ‘ 2 Kil.
au-gﬁiaaﬁ , distance de A d B O Kile.
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4 et on trace ab en visant le point B.

Le problene
un point connu
chetie.

On pourrait aussi -orienter la planchetie au point A d

.’ - n -
I ‘cide du

déclinctoire-
nlus rigoureuse consiste a

Une soliution
A 2
\ -
-
e P
o -
., ,\_H:’::

E connu,
sur la planche

et on
et traece sur

pigse [

serait résolu si du poin

suffisamnent éloigné et reporte

E sur le
cile a dé

ettre 1’7or

le cheminement E.D.(

Onera

5 3
v E GQ

L%}
O

®
>

toute l1la

e ' en station

planchetile

t &4 on pouvait vigepr

sur la plan-

= - 714 -

terrain connu ou fao=-
ternincer et d trang-
rentation

a 4 par

o ™ T ] A

tions.~— On net la

Ia direct

e Y 4§ ..-_
aoueur LLL

S

On choiuit sur ed un point arbitraire d que 1’on prend
comme point représentctif du point L. On met la planchette

er station sur D et on oriente par la vigée
dire cu’on place le bi

Jait

inverse, c’egt-d=

¢eau de la regle suivant de et que 1’0on

sourner la planchetie jusqu’d ce que 1’on voie le point

E dans le plan de visdée, puis on trace lec direction de cor-
respondant 4 la visde sur (.

o

chercher un poin t

au point
ton obtenue
biseau du

-, L
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On fait de méme au point c et on obtient une direction
ca’correspondant d le visée sur A. Comme dans ce cheminenent
on n’a pas respectdé les distances des cotés du chemi -
nement, lo direction ca’ ne passe pas par a mais lea angles
ayant éte conservés la direction ax de la planchette corres-

pondant ¢ 1’orientement 4C du terrain a’obtient évidemment en
menant ax parallele ¢ a’c.

]
r— N T — S p— ] )

gy = W

Si donc on met la plenchetie en station cu point 4 et
que 1”on amene par rotation de la planchette le point C sur
la direction ax notre plancheite sera orientée au point A.

Remarque.= Cetie transmision de 1’orentation peut ge

faire aussi d 1°aide d’un instrument donnant les angles- (lu-
nette de batterie, jumelle d ciSeaux, goniomeétre). On peut
reporter dans ce cas les angles d 1’aide d’un repporteur-
On peut aussi orienter 1’instrument en E puis faire marguer
d la station I un angle égal da n + N » N étant le nombre des
divisions du cercle divisé. correspondant 4 2005 , n étent la
lecture d’angle dans la visde de E sur D.

B e T e e

o

Exemple.=

Instrument divisé en. grades orienté en E en visant un
signal dont on connait l1’azimut.

Visée de £ sur D = 186956
Nise en station en UD.
W +n= 200°%+ 186,56 = 3965,58

On fait marquer @ 1’instrument 386,56 et on vise B en
congervant cet azimut.

Remarques.= 1° Afin que le cheminement ne s’éloigne pas
trop du point a on pourra choisir les points d, c en cvaluant
grossicrement au double pas ou & vue les distances DF, DC stur
le terraine.

2° e nombre des cotés du cheminement devra éire réduit
le plus possible et les cotés devront evoir cu moins 200™ de
longueurs.

5° 4fin de diminuer les erreurs il fouit metire le plan-
chette sur le point le plus exactement possible (d om10 prés)
et utiliser pour le tracé des directions toute la Iongusur
du biseau du DiSEuUT.

On arrive ainsi @ orienter sur la planchette la direc-
tion ab & moins de & milligmes.
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ofMe mpe. - Lo point B est invisible de 4 mais visible

/ d’un point € voisin de 4.
& | On détermine Ie point ¢ par 1’un des 8 procéddés reléve-
il"' ment, itntersection ou cheminement et on trace sur la plan-
5 ': fé cheite la direction cb sur laquelle on porte uneg é
£5 /\ longueur cb correspondant d lo distance exaccte !
E / \ ou aﬁprachdc du point C.

\ L’orientement AB du terrain ect reporté en
;; h / K ab sur la planchette.- Si la distance cb n’est
T / \ qu’cpprochée il y cura intcret d choisir le point
/ \c c le plus rapprochc possible de l1a ligne AB.
; ju-: favs b . '
| Mepork—pur Le teviain ,
3

™ - ’ ¥ / iT
Oﬂtmc Jweotwn Irnoecee sur [11 }.}fafncftctte-’.

On sup»ose que cetie ligne passe par un point a repré=
sentatif d’un point 4 connu du terrcin.

Le probleme revient toujours d orienter la planchette \
eu point A car la planchetie étant orientée il suffira de
placer le bisecu de la regle svivant ab et de plecer dans la -
direction de b un jelon suffisamment loin pour gque 1’orien-

ter.ont AB soit bien défini sur le terrain. |
4 Pour orienier la planchstte en 4 on utilisera le proeé - !
B 2 dé indiqué plus heut. :
| . - |
i |

Wi

-
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Pour se servir de ces cartes, on commence par Yy marquer sa po-
Neition- Une interpolation simple éntre les deux 1ignes d’égele dé- |

et de 1°41lemagne occidentale ont été dressées d’aprés des observa-
- - F - -
W tiong asses anciennes ramenecs au 1°"T Janvier 1916 par comparatson

W gpec les observations correspondantes relevdes
" magnétiques du Parc St=fcur et du Val=~Joyeux. 'Dens ces conditions,

" eonsidérées comne €xa

RENSEIGIEMENTS POUR I

2rrm L 3 AYal
L UTILISATION DIS CARTES LE DECLINATSON HAGNETIQUE

Les cartes de déclincison magnédtique du Nord=Tst de la France

dans 1es obhservations

les lignes d’égele déclinacison ¢ui y sont tracdées ne peuvent etre

F L LY
ctes qu-a 20 pres.

vier 1916. On corrige censuite ce premier résultat de la variation sé-

culaire et de la variation diurne.

La variation sdculdire eet cctuellement, pour les régions repré=
sentées sur les deux carites, - 16" par année. La correction
résultant de cetite variation est proportionnelle au tempe ecoulé de-
puis le 16T Janvier 1916.

Pour tenir compte de la variation diurne, on cpplique ensuite cu

d’environ

résultat la correction tirée du tableau suivent pour le mois et 1’heu-
re de 1°observation. Cette correction est nulle un peu apres 10 heureé

o

! L'll.._hll v iy

SLEY

e i =

. gnétiques qui se reportent sur la déclinaieon calculée comme il est

elinaison gui la comprennent donne la déclinaison pour le 17T Jan=- 6t Uers. 10 heures.
Kois € h.l 8 hel10 ?i 2 hi?é e |16 h|18 h fois 1 6 h.|9 h.|10 h.|12 h|14 &.|16 hii? h Mois 6 he.|8 h.|10 h|12 h|14 h|16 h|18 h
| | | ! ; l -
Janvier gl -2 o |+ S'!+ g1+ 2 PO ifai | - ?‘lﬁ g =20 |+ e 1S 623|%0; Septenbre | = 4| =-6%| 0¥ |+ 9|+ g |+ 2| o>
Février| - 2‘; - 4‘i 3‘L+ 6 |+ 7|+ g‘a 0" Juin ‘ =gt =gl |= ot [ gk IS‘[+ 7‘1 2" | Octobre - 2| 6| = &+ 7Y o e NG,
¥ars -2 | -6'|=-a |+ 7 §+ I {+ 6" | O Jupzmz&'. -7 |i- Nl-o |+ 9 |+ 11'|+ 6 |+ 2 | Novembre 0" |=2|=-2|+6 |+ 7|+ 4| O
Avril ]-4‘;-9]-4‘i+3‘|.+13"|+5"i|.:r‘ Aotit 1 -6 |- O + 9 I+11‘!+4la‘ Décembre | 0‘;-'3‘ 0° |+ & |+ X[+ =2 Na
| I | | [
EXEMPLE : On demende la déclinaison magnétique le 20 Février 1916 A considéré, il faut ajouler ou retrancher un terme AREy
a 14 heur‘l;_es are liwu situdé approximativenent par latitude 54 G 29°, lon-| correctif o« qui dépend de la longitude et qui est - I%‘
¥ . A SR e R
gitude 2 ,97 Est de Paris. nul pour les points du méridien de 6% sur lequel se w0 g
La carte magnétique du N-E de la France donne pour ce point 13%42°| trouve i1’origine des coordonnées du systéme Lembert. % 3
Variation séculaire pour AT R i e RN S eels = 6 X O3 Td = = 2*| [a valeur absolue de « s’obtient par interpolation a % <
Veriation diurne (tableau) -ececesssccssancacss cecssanennan + 8| 1%aide du tableau ci-dessous; elle est d ajouter d la E
S =
J." - - ':.1. - ﬁ‘
Léclinaison occidentale e-eee - 138, 47 déclinaison si la longitude de A4 est plus grande que
6G et d retrancher de la déclincison si la longitude

La déclineison magnétique est rapportée au méridien géographique
du lieu. Si 1’on veut avoir 1l’angle D, que fait 1’aiguille aimantée

avec la paralleéle ¢ 17axe des y du systeme Lambert passaernt par le lieu

T Gl 2G| 3@ G =G
e 1 2 3 4 { [ g0
LONGITUDES A
{8 72Cls 778 | 70f | 8¢ g6 7
x 46G,56" | 36,80 | 36,04 26,25 | 19,52"| 06,76"| ©

Eemargue importante.=- Indépendamment des erreurs deg cartes ma-=

indiqué ci-dessus, de nombreuses cauges d’erreur peuvent augmenter
1’bcart entre la direction vraie de 1’aiguille aimantée et la diree-
tion calculée : telles sont les anomalies magndétiques locales, produi-

tes par certains terrains, les perturbations magnétiques, etc.. A coO-
té de ces couses dont 1’opérateur é¢ la boussole ne peut guere slaf-
franchir, il en est d’autres dont 1’influence esgt facile d dviter,

A

est plus petite que GG. (ﬁmyﬁm&n&ﬁ(ﬁﬂ

Ainsi dans 1° exsmpie qui précéde, on trouve par le tableau,
pour la longitude 2 ,9? » X = BG;SQ‘Et la correction est soustrac-

on a donc :
ffL=

tive-.

2 :30 75} :l.‘_?

-

189, 43‘

comme la proximité des masses métalliques (pieces d’artillerie,
projectiles, etec...) et des lignes téléphonigues et électriques ¢ il
suffit pour cela de se placer d une quaérantaine de metres au moins
d’une batterie ou d’une ligne ¢lectrique.

on doit retenir de ce qui préceds qu’une direction donnée d
1’aide de 1’aiguille aimantde ne saurait 8tre qu’approximative.
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